
kKonfliktusok számát. Figyelemmel kellett lenni 

az ország fejlődő ipari életére, amelynek pi
onir- 

telezettségekkel, mint a fejlettiparu Nyug
at vál- 

mutasson rá azokra az esetekre, amelyek, mint 
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A munkaviszony 

A munkaszerződési törvény közel egy év- 
tizedes életbelepte után, a törvényen lényeges 
módosiítások történtek, amelyek - a napokban 
megjelent végrehajtási utasitás alapján - élet- 
bpelépnek. Ezzel a munka hathatósabb védelmé- 
nek gondolata második korszakába lép. Körül- 
belül tiz esztendő kellett a törvénynek gyakor- 

latimegvalósulásához, értve ezalatt azt, hogy a 

törvény rendelkezései bementek a köztudatba, a 

kényszer nélküli alkalmazásba, amit igazol az, 

hogy a munkabiróságok ügyszáma az utóbbi 

években csökkent és igy ezen kivül nyertek el- 
ismerést azok a jogok, amelyekhez a munkaszer- 

ződési törvény és az ezzel rokontörvények a 

munkásságot juttatták, vagyis a kötelező sza- 
badság, a felüldijazott tulóra, stb. 

A törvény jelenlegi módositása a felmondás 
jogának körülhatárolását tüzte ki célul. A mun- 

ajognak ez a kérdése az, amely a nyugati álla- 

mokban az utolsó tiz évben a legradikálisabb fej- 

lődésen ment át. Nem beszélve Franciaország- 

ról, ahol a kisebb ipari üzemekben is a kollektiv 

szerződések kötelező megkötésével korlátozzák 

a munkaviszony felbonthatóságát, a harmadik 

német birodalom nemcsak, hogy átvette, de 

megszigoritotta a felmondás körülményeit. 
Igy 

Németországban nemcsak, hogy amiatt élhet a 

munkás keresettel, hogy a felmondás valótlan 

indok alapján történt, hanem arra is kérheti a 

biróságot, hogy saját és a felmondó vállalat 

gazdasági helyzetének felülvizsgálása után, ér- 

Vénytelenitse a felmondást. A mi munkaszerző- 

dési törvényünk módositásának szem előtt kel- 

lett tartani nemcsak a nyugati fejlődés arányát, 

hanem azt is, hogy méltánytalansággal ne szapo- 

ritsák a már csökkenőben lévő e éni munka- 

jeit nem lehet terhelni ugyanazon szociális kö- 

lalatait, amelyekben magasképesitésü szakmun- 

kások dolgoznak, mig Romániában a szakmun- 

káskepzés a jelentős iparágakban is csak folyá- 

matban van. 

A munkaviszony felmondási jogának rende- 

zésénél az első technikai feltétel az, hogy a fel- 

mondást indokoljak. Ez a törvényszakasz a 

munkakereslet és kinálat két oldalán álló felek
 

társadalmi paritását jelenti és elparancsolja a 

köztudatból azt, hogy a munkás „bármikor el-
 

küldhető. A felmondás indokolása az az alap, 

amelyen a felmondasi jog kiépithető. 

Maga a miniszteri indokolás is kimondja, 

hogy a romániai munkajogban egy kiépitend
ő 

és nem befejezett rendszerről van szó. Eléged- 

jünk meg azzal, ha az alapra egyelőre földszin
- 

tes házat emeltek. A törvény ugyanis kártéritési 

kötelezettséget ró a munkaadóra, ha nem indo- 

kolja, vagy a valóságnak nem megfelelően indo- 

kolja a felmondást. ÁAz eredeti tervezet ennyivel 

érte be, amikor a munkaadók azt kérték, hogy a 

végrehajtási utasitás ljegalábpb exemplifikative 

megengedett felmondási okok szerepelhetnek, 

hogy ezáltal a törvény alkalmazása a gyakorlat- 

ba simán menjen át. A tervezet módositása - 
ahogy a végrehajtási utasitás életbe lé- 

pett - a példák egész sorozatát adják arra, 
Amikor a felmondás nem tekinthető az erre való 

joggal való visszaélésnek, mégis az a körülmény, 

hogy az indokolásnak fedni kell a valóságot, lé- 

nyeges biztonságot ad a munkásnak is. Így pél- 
dául nem hivatkozhatik a munkaadó a munkás 
szakmai képzetlenségére, ha az addigi működé- 

sével rácáfol erre az indokra, vagy nem hivat- 

kozhatik arra, hogy olcsóbb munkaerővel pótol- 

uj korszaka 

fel. 

ja, ha a munkás ennek ellenkezőjét igazolja, vagy 
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Carol király 
meghosszabbitotta 

külföldi tartózkodását 
Látogatás Obersalzbergben Hitler kancellárnál. - Ölelsége 

Ribbentrep német külögyminiszter társaságában 

tanácskozott Hitlerrel 

BUCURESTI, november 25. A Semnalul 

cimü lap jelentése szerint Őfelsége néhány nap- 

pal meghosszabbitja külföldi tartózkodását. Az 

uralkodó és a nagyvajda hazaérkezésének idő- 

pontját még nem állapitották meg, de a haza- 

térés idejét hivatalosan közlik az ország lakos- 

ságával, hogy a tömegek ünnepélyesen fogad- 

hassák a királyt. Mind a négy országban, ahova 

őfelsége ellátogatott, tanácskozásai teljes ered- 

ményre vezettek és ezek az eredmények az
 or- 

szág szempontjából rövidesen mutatkoznak. A
z 

a páratlanul meleg fogadtatás, amelyben ré
sze- 

sitették, bizonyitéka annak, hogy az ország
 te- 

kintélye az utóbbi időben a külföldön menny
ire 

emelkedett. Romániát ugy kezelték, mint egy 

nagyhatalmat, amely fontos és tényleges sz
ere 

pet játszik az európai politikában. Mindez 
hozzá- 

árul ahhoz, hogy az ország lakossága az ural- 

kodót hazatérésekor fokozott lelkesedéssel fo 
gadja. 

CAROL KIRÁLY ÉS HITLER 

KÁANCELLAR TANACSKOZAÁSA 
őfelsége és a trónörökös csütörtökön, kül- 

földi utja befejezéseképpen, meglátogatta Hitler 

Adolf német vezért és kancellárt, aki vil
lásreg- 

gelit adott magas vendégei tiszteletére. E
rről a 

fátogatásról a félhivatalos Rador hirszolgál
ati 

ügynökség a következőket jelenti: 

Az uraikodó különvonata csütörtökön dél- 

ben 12 óra 10 perckor érkezett meg Berehtes
ga- 

denbe. A község bejáratánál hatalmas diadal-
 

kapu fogadta, amely zöld fenyőágakkal, vala- 

mint a román és német nemzeti lobogókkal vol
t 

diszitve. Tizenkét óra 20 perckor Őfelsége, a 

trónörökös és kisérete megérkezett Obersalz- 

bergbe, a német államfő rezidenciájába és 
ek- 

kor a hires Berghofra felhuzták a román lo- 

bogót. 

Az uralkodót és kiséretét a kancellári pa
- 

lota bejáratánál Hitler kancellár és Ribben-
 

trop birodalmi külügyminiszter fogadták, 

majd bevezették a vendégeket a palota hatal
mas 

társalgójába. A birodalmi vezér és a nagyvajd
a 

tiszteletére villásreggelit adott, amelyen csa
k a 

meghivott vendégek vettek részt. A villásreg
geli 

után 

Hitler birodalmi vezér Carol királlyal ta- 

nácskozásra vonult vissza, 

amelyen Ribbentrop külügyminiszter is részt 

vett. A megbeszélés délután öt óráig tartott, 

ezután Hitler kikisérte vendégeit az autói
g, akik- 

től elbucsuzott. II. Carol király és kiséretének 

Hitler kancellár személyi gárdaja adta me
g a 

katonai üdvözletet. Az uralkodó és a 
trónörő- 

kös Obersalzbergből autón visszatértek Ber
chtes- 

gadenbe, majd itt beszálltak az udvari külön- 

Vonatba, amelyen Münchenbe utaztak. 

Franciaországban a kommunista- 

párt feloszlatását várják 
Daladier letőri a sztrájkot és minde

n erövel szembeszáll 

a forradaimi megmozdulással 

Páris, november 25. A közmunkaügyi mi- 

nisztérium tegnap, a késő esti órákban hivatalos 

jelentést adott ki, amelyben beszámol arról, 

hogy három kormányzóság területén összesen 

negyvennégy megszállott gyárüzemet kiüritett 

a munkásság. 

A Renault-gyárban történt zavargások al- 

almával 250 sztrájkolót őrizetbe vettek. Eze- 
e k 

a munkásokat azzal vádolják, hogy fegyve- 
res lázadást követtek el. 

A gyár kiüritése alkalmával hét katona sulyo 

San megsebesült. A francia törvények értelmé- 

ben azokat, akik húsznál nagyobb csoportban, 

fegyveres felkelésben vesznek részt, kényszer- 

munkával büntetik, azokat pedig, akikhél fegy- 

vert nem találnak, börtönnel. . 

A Renault-művek ma zárva maradtak és az 

üzemeket a rendőrség örzi. A vállalat igazgató- 

sága falragaszokon tudatja, hogy a gyár újabb 

rendelkezésig zárva marad, mert a
 munkásság 

úgy tartotta helyesnek, hogy szétt
épje azt a 

szerződést, amely a gyárhoz fűzte. A 
Citroen- 

gyárban megkezdték a munkát. 

Lille környékén a sztrájkok helyzete 
válto- 

zatlan. A hatósagok folytatjak Va
lenciennes ke- 

tületben az üzemek kiürítését. 

A képviselőház pénzügyi bizottságában 

Duclos kommunista képviselő eré
lyesen tiltako- 

zott a sztrájk letörésére foganat
osított intézke- 

dések ellen és az ellen is, hogy 

a kommunista pártot esetleg f
eloszlassák. 

Erről ugyanis reggel óta meg n
em cáfolt hirek 

terjedtek el a francia fővárosban. Vé
gül indit- 

ványozta, hogy a bizottság kérje 
Daladier meg- 

hallgatását. Több képviselő hango
ztatta, hogy 

Daladier miniszterelnök valószinül
eg nem gon- 

dol a kommunista párt feloszlatás
ára. Duclos 

végül is visszavonta a miniszterel
nök meghall- 

gatására irányuló inditványát. 

arra, ho, leépiti üzemét, ha ugyanakkor azt 

nem teszi, vagy a munkás helyére másikat vesz 

A felmondás jogkörének humánus és szo- 

ciális szellemben való szabályozása tehát meg- 

kezdődött és valószinüleg a felmondás felülbirá- 

lásának joga az alkalmazott javára tágulni fog
 

abban az arányban, ahogy az orsz
ág ipari meg- 

erősödése azt ige edik. Ez ell
en a munkaadók 

sem emelhetnek vétót, hiszen az embe
riesség 

szelleme parancsolja, hogy a vállal
at és a mun- 

kás létfeltételei azonosuljanak és a 
munkás ne 

csak kenyeret, hanem a kenyér biz
tonságának 

érzetét is kapja munkaadójától. 



1938. november 

Chamberlain és Halifa, 
visszatértek Londonba 

A tárgyalások ered 
Jelentős lépés a 

ménye. a védelmi 
német-francia jóvis 

erő kölcsönös kiépítése. 
zoeny megteremtésére 

Alálrásra kerül a német-efrancia barátsági 
nyilatkozat 

PARIS, mnovember 25. Chamberlain miniszterelnök, Halifax külügyminiszter, valamint kiséretük ma délelőtt 10 óra 30 perckor elhagy pályaudvart ebből az alkalomból feldiszitettelk, 
ták Párist és visszautaztak Londonba. Az északi az állomás előtt összegyült tömeg pedig lelkes éltetésben részesitette az angol államférfiakat, akik barátságosan elbeszélgettek a francia mi- niszterekkel. 

Gamelin tábornok 
FPáris, november 25. Azok a nagyfontossá- 2u tárgyalások, amelyek Chamberlaim angol és Daladier francia minisz 

tak Párisban, véget értek és a két angol állam- férfi pénteken vissza is utazott Londonba. A tanácskozás eredményéről a következő- ket közlik: A megbeszélések alkalmat adtak mindazoknak a kérdéseknek a megvitatására, a melyek a két államot közelről érintik. Bonnet francia külügyminiszter ismertette azokat a tár- gyalásokat, amelyek a francia-német közös nyi- latkozat megszövegezését eredményezték. Cham- berlain angol miniszterelnök teljes megelégedé- sét fejezte ki a francia-német tárgyalások sike- re felétt, mert 
ez jelentős lépés a német-francia 

rendezésére. 
Az államférfiak részletesen megtárgyalták az angol-francia katonai együttműködést is és a megbeszélésekbe belevonták Gamelin táborno- kot, a francia vezérkar főnökét. Ugyancsak be- ható eszmecsere tárgyát képezte a távolkeleti kérdés is, A tárgyalások ismét alkalmat adtak annak megállapitására, hogy a béke fenntartá- sának és megerősitésének vágyától áthatott két ország vezetőinek nézete az általános politikai, diplomáciai és katonai kérdésekben tökéletesen megegyezik. 

TELJES öSsSZHANG 
A tanácskozások befejezte után Daladier francia miniszterelnök fogadta a sajtó képvise- lőit, akiknek a következőket mondotta: 

banáti együténűködésnek és őszinte biza- fomnals a fudasa, amely hónapok óta áthatja a két komuányt és amely a kapcsolatot megerősítette, a moasiani magbeszéléseken újból és teljes mértéleben megnyilatloozott. Meggyőződésem, hogy a két nagy nyudgati demolkráciának az együttműködése úgy a nemzetvédelem, mint a fontos nemzetközi kérdések megvizsgálásánát ezután is a legszebb eredménye- ket hozza a világ béléjének megóvása érdeldében 
Nyilatkozott Chamberlain angol miniszter- elnök is: 

legteljesebb egyértés vam közö 
Franciaország között mondotta követendő politilaán] teleintetéblen, amelynelk 

egyedüli célje a világbéke megőrzése és fenn- 
artása. 

jóviszony 

Eltökélt szándélaunk, hogy ennek a célnal a megva- lósítására megtegyül a szükségesnelk látszó intéz- kedéselet. Több olyan kérdést tárgyaltunla meg, a 
mely a nemzetvédelemre és a közös diplomáciai ak- 

Hitvesgyilkossággal 
gyanusitanak 
egy kisbecskereki 

földmivest 
Ez év június negyedikén éjjel Kisbecskere- ken súlyos sebektől borítva, ágyában eszmélet- len állapotban találták Schleer János ottani kő- miűves feleségét. Az orvos megállapította, hogy 

ák, majd kemény 
az asszonyt előbb fojtogatt 
tárggyal össze-visszaverték a fejét. Schleerné huszonnégy órai szenvedés után, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. A nyo- mozás során a gyanú azasszony férjére terelő- dött, akit le is tartóztattak. Schleer tegnap ke- rült a temesvári törvényszék elé, ahol sírva vé- dekezett a gyilkossá vádja ellen. Elmondotta, hogy éjjel arra riadt fel 
ni. Erre kiugrott az ablakon át az uccára és fel- lármázta a szomszédokat. Mikor a külön házban alvó felesége szobájába mentek, ott találták vér- 
be fagyva. Ő nem tud semmiről semmit. A tanúk kihallgatása késő estig tartott, amikor a tárgya- ást elnapolták, k. 

ttünle és 

, hogy valaki be akar tör- 

g i terelnökök, továbbá Ha- lifax és Bonnet külügyminiszterek között foly- 

is részt vett a megbeszélésekben 
ciólera vonatkozik. Részünkre a nemzetvédelem 
egyik fejezetét jelenti annak a munleának, amely 
az eunópai bélőe biztosítására örányul. 
Nagy megelégedésset vertülk tudomásul, hogy Fran- 
ciaországnak sikerült egyezményt létesitenie Né- 
metenszággal, mert ez az egyezmény nagyjelentő- 
ségű lépés azolanak a célolmai a megvalósítása ér- 
delében, ameblyeket muagunlas elé tűztünk, amikor a 
minecheni nyilatkosatot aláirtul. A tárgyalások új- 
ból bebizonyították, hogy a két nagyhatalom között 
teljes az összhang és hogy a jövőben folyó alociók 
is párnhuzamosam haladnak, 
NEM TARGYALTAK A NEMET GYAR- 

MATI KÉRDÉST 
A sajtó pénteken este összegezte a francia- 

német tárgyalások eredményeit. A lapok egyön- tetüen megállapitják, hogy az eredmény Kielé- gitő. Az értekezlet eredményét 
vezérkari tárgyalások öntik majd határo- 

zottabb formába 
A sajtó megállapitása szerint függőben maradt 
a keletázsiai kérdés, Franco spanyol nemzeti 
tábornok hadviselő félként való elismerése és 
a gyarmatok kérdése. Hangoztatják a lapok, 
hogy néhány óra alatt nem lehetett minden füg- 
gőben lévő kérdést véglegesen elintézni. 

CSAK EGYENLŐ ERőssÉGÜ FELEK 
TARGYALHATNAK 

Az angol miniszterek párisi látogatásával 
kapcsolatban a L/Epodue a következöket irja: 
Altalában azt hiszik, hogy a francia-német közös 
nyilatkozat következménye a 
beszüntetése lesz. Ez azonban nem igy 
párisi és landoni kormányok tudatában vannak 
annak, hogy 
tárgyalni csak akkor lehet, ha a felek egy- 

forma erősek. 
A LOrdre hangsulyozza, hogy a német-olasz 
erők ellensulyozására a francia hadseregnek na- 
gyobb támogatásra van szüksége, mint amilyet 
1914-ben Anglia nyujtott. A Le Figaro azt a kér- 

az ujjáfegyverkezés 
igy van. A 

dést veti fel, hogy Franciaország is felhas 
hatja-e a gyarmatok ember- és hadianyag ta 
lékait. A Le Populaire megállapitja, hogy a mi 
beszélések egyetlen kézzel fogható eredméi 
a két ország védelmi erejének növelése. 

EMETORSZÁGNAK SEMMI KÖVETELE 
NINCSEN FRANCIAORSZAÁGTÓI 

A Deutsche Allgemeine Zeitung a franci u 
német közös nyiltkozattal kapcsolatban a köv 
kezőket irja: Szivünk mélyéből üdvözöljük 
francia-német nyilatkozat közeli aláirásának 1 
rét. Ez a nyilatkozat megteremti a valódi 
szomszédi viszony alapján émetország és Fr 
ciaország között, aminek most már minden ak 
dálya elhárult. 

Münechenben a csehkérdés megoldásával el- 
távolitották az utolsó zavaró körülménye- 

ket is 
és a most nyilvánosságra kerülő közös n 
latkozat megfelel a két nép érdekeinek, hoi 
felszámolják a multat, amikor mindkét orszá 
nak sokat kell szenveánie. Hitler kancellár tő 
izben hangoztatta, hogy a Saar-vidék visszaad: 
sa után semmiféle követelése nincs Német 
szág-nak Franciaországgal szemben. 

ANGLIA LEGYÖZHETETLEN 

Loöndon, november 25. Hore Belisa hadügymi 
niszter Cambridgeben beszédet mondott, amelybe 
határozottan visszautasította azt a vádat, minth 

Chamberlainnek azért kellett volna Hitlerrel szei 
ben engednie, mert Anglia védereje gyenge lenn 

Annak ellenére, hogy az angol felfegyverkezés mé. 
hiányos, a véderő mégis olyan helyzetben van, hog, uukét 

néhány nappal a háború kitörése után Anglia le 
győzhetetlen lett volna és nem érhették volna me. 
lepetések. 

Thomas Inskip hadfelszerelési miniszter Hamp 
shireben kijelentette, hogy Anglia ma a legtökéle 
tesebb légelhárító ágyúval rendelkezik, amelynel 

Ben Cub Gun a neve és amelynek működése min 
den várakozást felülmul. 

UJ-GUINEA NEM TÉR VISSZA 
NÉEMETORSZÁGHOZ 

Lyons, az ausztráliai szövetséges államol 
miniszterelnöke nyilatkozatot tett a sajtónak, a 
mely szerint a kormánynak nem áll szándékába 
Uj-Guineát valaha is Németországnak vis 
adni. A miniszterelnök még azt is hozzátette, 
hogy Chamberlain sohasem befolyásolta ilven 
irányban a kormányt. 

PIROV ABESSZINIABA AKRJA A 
ZSIDÓKAT TELEPITTETNI már) 

Berlin, november 25. Pirov, a délafrikai köz 
társaság hadügyminisztere vasárnap Berlinből 
Rómába utazik, ahol az afrikai gyarmati kérdé- 
sekben, nevezetesen egy abessziniai zsidó beván- 
dorlási központ létesitésének lehetőségéről foly- 
tasson tárgyalásokat Ciano külügyminiszterrel. Ma 
Ugy tudják, hogy Pirovot Mussolini miniszter- 
elnök is fogadja. 

gról és Károlyi Gyula 
BEBudapest, november 25. Horthy magyar kor. 
mányzó pénteken délelőtt folytatta a különböző po- 
litikusok meghallgatását. Igy fél 11 órakor Sztra- 
nyavszky Sándor, 11 órakor Eckhardt Tibor, majd 
fél 12 órakor Rassay Károly jelentek meg fél órás 
kihallgatáson Horthy Miklós kormányzónál, aki ez- 
után Bethlen István gróf volt miniszterelnököt fo- 
gadta egy órás kihallgatáson. Ugy volt, hogy ő 
utána Tasnády Nagy András igazságügyminiszter következik a soron. 
Ez a kihallgatás azonban elmaradt és az audiencia uj időpontját még nem állapitot- 

ták meg. 

Rokonszenvtüntetések 
Budapesten az Imrédy-kormány mellett 

A magyar kormányzó ma fogadta a pártvezéreket, majd ismét Belalem István 
grói jelenlek meg mála 

A délelőtt folyamán Budapest különböző pont- 
jain rokonszenv tüntetések zajlottak le Imrédy Bé- 
la minisztenelnök mellett. Ennek során 

betörték az Esti Kurir kiadóhivatalának ab- 
lakait, a Berlini-téren megostromolták egy 
bütfét és bezúzták az Abbázia-kávéház ab- 

lakait is. 

Horthy kormányzó ma délután kihallgatáson 
fogadta gróf Károlyi Gyulát. A kormány tagjai 
délután 6 órakor Imrédy miniszterelmök elnöklete 
alatt minisztertanácsot tartottak. 

Temesvár, november 25. Péntek este fél 10 
órakor tűz ütött ki a gyárvárosi Simion Barnutiu 
ucca 46 számú házának padlásán. A lángok pilla- 
natok alatt tűzbeborították az épület egész tetőze- 
tét, az idejében helyszinre érkezett tűzoltóknak 
azonban mégis sikerült a tüzet lokalizálni, mielőtt elpusztult volna maga az épület is. A kigyulladt kül- 
városi alacsony kis viskóban több szegény család 
lakott, amelyek közül négyet ki kelleti lakoltatni. 

Ejszakai tüz a Gyárvárosban 
Leégett egy ház tetőzete. - Kilakoltatták egy tüzfészek lakói 

Kilakoltatták özv. Stoja Júliánna öt gyermekes asz- 
szonyt, akinek legidősebb gyermeke egy 13 éves leányka, Méhes Etel két gyermekes asszonyt, Ko- vács Ferencet és Orbán Ferencet. Az utóbbi özvegy 
ember. három gyermek apja. A tűzet az eddiző megállapítás szerint az okozta, hogy a régi és ro- zoga épület menyezetén kémény hiányában, egyszerű kályhacsőben vezették át a lakók a füstöt és az / áttüzesedett cső gyujtotta fel a deszke tetőzetet. 
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z elvesztett birodalom 
Van egy atyámfia, aki feltünően boldog há- 

életet él. Mintaképe a hüségnek, józanságnal, 
om iszile, a kárávát megveti és még salikozni sem 

tt. A feleség viszont feltünően szép és épp oly 
lmés a társaságban, mint aminő házias az ottho- 
ában. Nem csoda, ha ennek a két egymáshoz illő 
embenrnele vőven akadnak irigyei. A nők a férjet 
rigyelik az aszonytól, a férfiak a feleséget a férj- 
től. ök pedig tudomást semvéve mindezekről, köl- 
sönös, zavartalan boldogsában élnek önmugulenal. 

i iűletve élnénel, ha ezt a boldogságot (mivel az 
aa életben, ugy látszük, semmi sem tökéletes) el nem 

homályositaná egyetlen egy körülmény. A férj min- 
den vasárnan, miután megnreggelizett és átfutotta 
az ujságját, veszi a kalapját, kabátát, kezet csé- 
kol az asszonynak, elmegy hazulról, csak ebédidőre 
tér vissza. Hogy hol jár és mit csinál e néhány óra 
alatt, arnól nem árul el senvmit. Titokzatosan mo- 
solyog, ha az asszony faggatja és minden alkalom 
mal csalenem szóról-szóra ugyanazt feleli: 
- Szivecském, ez a néhamy óra az én legsze- 
mélyesebb magánéletem ideje. Légy nyugodt, nem 
csallal meg. Ennél azonban nem mondhatok többet, 

akármenyire is szeretlek. 
A felség, ha nem is ellenkezett, a magyará- 

atot sam fogadta el. A férj titkolódzása még rej- 
télyesebbé tette az esetet. Mit lehet tudmi, hogy 
merre kószál el egy férj, aki elmenelvül az ellen- 
örző hitvesi telintet elől? Különben is mi szüksége 
van mniagáméletre egy nős embernek, akinek szép 

és fiatal felesége van? Elhatározta, hogy végére 
jár a dolognak, anéllül, hogy kérdéseivel tovább 
faggatná a férjét. 

Ilyen esetben minden asszonynak van egy 

barátnője, aki nagy buzgalommal 

bejárja azt az utat, ami ammal a bizonyos „dolog- 

nak a végéig vezet. Nem is kellett nagy utat ten- 

nie, csupán a legközelebbi kávéházig. A férj ugyan- 

is egyenesen odament hazulról. A barátnő meg be- 

silelott a legközelebbi telefonfülkébe és nagysietve 

felhövta a feleségét: 
- Drágám, rettenetesen sajnállak, de a te 

mintaférjnele hitt urad, ugy látszik, a legvalame- 

llelt 
ks Ieván 

rőbb szerelmi gamgszterele egyike. Még csak any- 

vánosrészbe menjen, hanem a hozzátok legkö
zelebb 

cső kávéházban vamdevuzik. Hogy kivel? Ez
t nem 

tudom, mert a kávéházba természetesen ne
m kő- 

vethettem. Te azonban, mint feleség, muag
átólérte- 

fődöen ezt is megteheted. Ha nagyon siets
z, bizto- 

sam elcsipheted a párocskát. 

A feleség sietett is. Tiz percbe se tellett és 

mám belépett a káméház bejáratán. Sötét gondola- 

tok kavarogtal az agyában. Megverni, kinevetni 

vagy megvető pillantással tudomásul venni é
s gő- 

gösen távozni?... A szeme vészesen viliogott, de 

befelé sirt a lelke. Hát uyen csuf véget ér az ő 

gyönyörü szarelmüle? Ezt kapja a férfitől, alcit 

minden gondolatával és testének minden a
tomjával 

szeretett? Egy elvetemült nőöszemélyért, alki elég 

romlott ahhoz, hogy rendszeresen találkozzon egy 

nős emberrel, még hozzá a lakásulhoz köz
eleső ku- 

véházban? Félt, hogy hamgosan sirva faka
d. Aztán 

nagyot kondult a szive. Megpillantotta a férjét. 

Egvedül ült az asztalmál és a Daily Mai
lt olvasta. 

Ugy látszil, késik az az asszony. A közel
i leleplezés 

gondolatának izgalmával és gyönyörével lépett az 

asztalhoz. 

Hát te? - csodálkozott el a férj, majd ag- 

godalonumal tette utána: - Csak 
nem történt ott- 

hon valamui baj? 

Az asszony kérdéssel válaszolt a kérdésre és 

gunyosam metsző volt a hangja: 

- önagysága, ugy látszik, ma kis
sé megvára- 

koztatott? Ha nem vagyok terhedre, 
eg rövid idő- 

re megosztom veled a várakozás per
ceit - és már- 

is letelepedett az asztalhoz. 

A férj Szomorudmi elmosolyodott. 
Sajnálta a 

feleségét is, de sajnálta magányánalk
 leleplezett bu- 

vőhelyét is. Mert a kávéházban t
öltött vasárnap dél- 

előttöl visszaidéztélk elmult legényéletének szabad- 

ságát. Ilyenlor mindent ugy tett
, mint legénykorá- 

ban. Elfogyasztotta a szokásos komplett reggelit, 

mely után cigaretta Eöveikezett, 
majd egy jó szivar 

ta az összes huazai és külföldi lapokat és miutan 

mindezzel elkésziüt, még egy fél órát elbámészko- 

dott a kávéház füstüs levegőjébe. Ennyi volt az 

egész. Egy bkis emlélefürdő, társalgás önmagával. 

Utána felvidultan és kielégülten
 tért meg az ott- 

honi társas boldogságba. 

- óő, csacsikám - derült fel az
 asszony, mi- 

utám a féri válaszából mindent megértett, -
 ezt 

igamán megteheted máskor is. Leg
feljebb én is ve 

led jövök. Itt fogols ülni szépen melletted és 
meg 

se pisszenek. Ő, ne félj, dehogy is foglak zavarni 

muagányod pillanataiban. 

Hát persze - mosolygott megadással
 a féri 

s amikor karonfogua kiléptek a kávéházból, némi 

szomorusággal nézett vissza arra, mint országára 

a száműúzött király, kitől elvették birodalmá
t. Sz. Z. 

nyi fáradtságot sem vesz magának, hogy egy mi
s 

hosszu papirszipkából, közben az ujságos
 eléje rak 

a tetszil 
Omnci 
amm 
öteztingválf 

otb SANDALWATER
" 

IOKLETESE
N 

KIELEGIT! 

foaletíszerek ezen 

A arisztokratája az 

előkelő londoni körőök 

kedvence volt és az 

ma is. 

„Old Sandal Water" - csakis a „it
orlással" 

valódi - több, mint Illatos kölniviz. Hála a 

természetes ébenfa, cédrus és egyéb
 exeti- 

kus fakivonatoknak, „Old Sandal Water" 

öditő és mindenekfelett különleges
 illatu. 

„Old Sandal Water kapható most má
r az 

ország minden szaküzletében, da csakis ere- 

deti övegekben, 

Sandal ülafer 
to8B A KOLNIVIZNÉL 

Uaudy evásrMáNY 

Aziobuszjáratokkal hálózzák be 
Temesvárt és nem épitenek uj 

villamosvasuti vonalakat 

Az erzsébetvérosi polgárság küldött
sége Baran Corlolan dr. 

föpolgármester előtt 

Az Erzsébetvárosnak a Porumbe
scu uccán tul 

levő részein lakó lakosságot évek e
lőtt kellemetlenül 

érintette, amikor a Coroana-uccai
 villamosközleke- 

dés megszünt. A város vezet
ősége akkoriban kilá- 

tásba helyezte, hogy a Coro
ana uccán tul a Mar- 

tirul Ciordas uccán keresztül meghosszabbitja a 

villamos vasuti vonalat, majd kanyarodóval
 elve- 

zeti a Brancoveanu uccáig és azon ke
resztül a jó- 

zsefvárosi templomig. Erre a
 célra fel is vettek a 

munka megkezdésére 1.800.0
00 leit a költségvetés- 

be. A villamos meghosszabitá
sa azonban mindeddig 

elmaradt. 

Tegnap délben Roscoban Gh
eorghe munkaka- 

marai elnök, a Resica-müvek
 felügyelőjének vezetése 

alatt az erzsébetvárosi polgár
ság küldöttége jelent 

meg a városházán. A küldöttség,
 melynek tagjai 

voltak Barbul Ioan pénzügyi
 szolgálati főnök, Krei- 

ling Péter nyugalmazott vasuti 
felügyelő, Horni- 

scher Pál a Res'aa-müvek főfelügy
elője, Hügel Fe- 

rene kereskedő és Bota Octav
ian kapitány, azt kér- 

te Baran Coriolan dr. főpolgármestertől, hogy az 

annak idején tervezett villamos vonalat a város 

épitse meg. Átadtak a főpo
lgármesternek egy em- 

lékiratot, amely rámutat arra, hogy a kérelem tel- 

jesitése tizenkétezer erzsébetvárosi lakos érdeke. 

A tervezett villamos vasut olyan területen haladna 

keresztül, amelyen az utóbbi időben uj uccasorok 

épültek. Ha ezek lakói közül naponta csak nyolcezer 

használná a villamost és személyenként hat lei vi
- 

teldijat fizetne, ez napi 48.000 lei bevételt jelen- 

tene. 
Baran Coriolan dr. főpolgármester válaszában 

kifejtette, hogy a város nem kezdheti meg a
 két 

villamos vonal épitését, már azért sem, mert arra 

a mostani költségvetésben nincsen fedezet. Azon- 

ban a vonal megépitésére nem is lesz szüks
ég, mivel 

az egy másik terv megvalósitása feleslegessé 
te- 

szi. Az a terve ugyanis, hogy 

januártól kezdve a várost teljesen keresztülhá- 

lózan autóbuszjáratoldkal, 

amelyek olyan részeken fognak közlekedni, ahol 

nincsen villamos. Ezt a tervet két esztendő alatt 

fokozatosan hajtja végre és 1940. vég
éig befejezi. 

Az autóbuszjáratok a városi közleked
ést jelentéke- 

nyen javitani és egyben gyorsitani is fo
gják. 



Apró csatákkal az 
a Hindenburg-vonalat őrölték fel 

angolok 

Szenzációs könyvet irt Duff Cooper, volt angol tengerészeti miniszter, a világhábora nyugati hadszinteréről 
A. Duff Cooper volt angol tengerészeti mi- niszter, akinek Talleyrandrol szóló kitünő élet- rajzregényét már jól ismeri a müvelt közönség, „A nyugati hadszintér" cimen uj munkát irt, a mely most jelent meg Pesten magyar nyelven. A világháboru angol hadvezérének, Haig főpa- rancsnoknak naplója nyomán irta meg a kiváló iró-államférfi ezt a hatalmas kötetet, amely a szenzáció erejével hat, mert a világháborunak a legdöntőbb eseményeit mutatja meg. Izgalmas és érdekes munka, amelyből kivilágiik, hogy a nyugati hatalmak győzelmében nemcsak a had- vezéreknek, hanem a politikusoknak is döntő szerepük volt és nélkülük aligha születhetett volna meg az a hatalmas, rögtönzött" angol hadsereg, amelynek a beavatkozása vitte győ- zelemre a nyugati hatalmak ügyét. Az esemé- nyek hátterébői impozánsul emelkedik ki Haig angol fővezér alakja, aki kiváló, igazi nagy ka- tona volt, Ludendorff ellenfele. 
Az érdekes könyvből közöljük azt a részt, amely a végső döntő ütközetekről szól, azokról a csatákról, amelyek a Hindenburg-vonal ösz- szeomlására vezettek. 

DÖNTő ANGOL TAMADAS 
A HINDENBURG-VONAL ELLEN 

Szeptember 21-én megindult a nagy és vég- telenül fontos támadás, melyet oly gondosan készitettek elő. S az első és harmadik prit had- sereg támadásai alatt a hires Hindenburg-vo- nal összeomlott.. . Ez volt a háboru döntő csa- 
tájának kezdete; olyan nagyszabásu katonai siker, mely ritkaságszámba ment. A nagy vé- delmi vonalat sokáig épitették és Németország minden müszaki tudását belefektette abba, hogy aly erőssé tegyék, ahogyan csak lehet. Va- lóban nagy volt a főparancsnok felelőssége, aki elrendelte egy ilyen erődvonal megrohamozását anélkül, hogy bátoritást kapott volna kormá- nyától, sőt, akit ellenkezőleg, arra figyelmeztet- tek, hogy ha vállalkozása nem sikerül, felelős- ségre fogják vonni a veszteségekért... 

Amde sikerült. Napfelkelte előtt 1 óra 30- kor kezdődött a támadás, a következő két nap folytatódott. A negyedik hadsereg vett benne részt a jobboldalon, a második a baloldalon s előnyomulás kiterjedt az egész brit harci vo- ra. 
ÖSSZEOMLIK A HINDENBURG-VONAL 
Szeptember 30-án Foch tábornagy meglá- togatta Haigot. „Tegnap együtt volt La Pan- ne-ban a belgák királyával. Mint mondja, a ki- rály nagyon meg van elégedve a belgiumi hely- 

zettel s az előhaladássai, amelyet a szövetsége- sek hadseregei tettek, főleg a brit arcvonalon. Azt is elmondta, hogy a bolgárok békefeltételek- ért folyamodtak Azon a véleményen volt, hogy a németek nem tudnak többé ellenállni a mi tá- madásainknak s rövidesen összeomlanak 
Mire szeptembernek vége lett s a Hinden- burg-vonal elesett a háboru valóban befeje- 

ződött. Még hat hétig harcoltak itt-ott, mig végre ez a tény lassan tudatossá lett mindkét ol- 
dalon a katonákban és az államférfiakban egy- aránt. 

Haig sorra látogatta a hadtest-, a hadosz- tályparancsnokokat, hogy megbeszélje velük a 
helyzetet és utasitásokat adjon. mit tegyenek akkor, ha az ellenséget tovább kell üldözni. Winston Churehill október 1-én szivélyes hangu levélben üdvözölte Haigot s többek közt ezt ir- ta: „Azt hiszem, most minden erőnket arra kell 
összpontositanunk, hogy tavaszra meg legyen a 
végső döntés" 

Október 6-án meglátogatta Foch tábor- 
nagyot; a generalisszimusz asztalán egy párisi 
napilap volt kiteritve, rajta nagy betükkel Né- metország, az osztrák-magyar monarchia és 
Törökerszág fegyverszünetet kérő jegyzéke. 
„Itt van mondotta Foch az ujságra mutatva 
- a közvetlen eredmény, melyet Ön elért a 

Vasárnap, 
november 27-én 

1 Hindenburg-vonal áttörésével. Az ellenség fegy- 

ak 
ócska ruhanemüt, 
kecsik jönnek a jós 

verszünetet kért". 

AZ UTOLSO ROHAM S A VEGSő 
GYÖZELEM 

Októberben és november első napjaiban to- vább tartott a küzdelem. Október 8-An a har. 
madik és negyedik hadsereg támadásba ment át 
és elüzte az ellenséget a st. duentini csatorná- tól keletre levő utolsó védelmi vonaláról. Októ- 
ber 13-án Haig Clemenceau társaságában meg- 
látogatta az ép most elfoglalt Camberai-t. „Cle- 
menceau St. Guentinból jött hozzára gépkoöcsin. 
Laguiche tábornok köpönyegét vette magára, 
amely neki kicsi volt. Elnyütt, ócska kalap volt a fején. Az öreg „tigris" egészen furcsán nézett 
ki. Bejártuk Cambrait, Marcoingt, Ribecourt-t, 
Havrincourt-t s elmentünk egészen addig a 
hidig, amit az ujzélandiak épitettek a Canal du 
Nordon. Vonalát Bupaumeban kevéssel délután 
6 óra előtt értük el. Beszélgettem vele a Foch- 
féle fegyverszüneti feltételekről. Azt mondot- 
tam, hogy követeléseit nagyon komplikáltnak 
találom. Inkább azt mondhatnánk: adjátok át 
Metzet és Strassbourgot, mint jószándékotok 
előzetes jelét. Clemenceau teljesen egyetértett 
velem". 

A második hadsereg október 14-én és a ne- 
gyedik hadsereg 17-én tovább támadott. A ne- 
gyedik hadsereg vagy 4000 fogolyt ejtett s né- 
hány ágyut zsákmányolt, köztük két teljes üte- 
get. A németek folytatták visszavonulásukat a 
Lille-szakaszon. Az ötödik hadsereg már ott állt 
Lille körül. A csapatoknak nem engedték meg, 
hogy a városba lépjenek. Lille polgármestere 
jött az egyik dandárhadiszállásunkra és jelen- 
tette, hogy az ellenség a várost délután A-kor 
kiüritette s Toulnes felé menetel. A harmadik 
hadsereg több mint 1000 foglyot ejtett a leg- 
utóbbi harcokban. 

Az utolsó jelentékeny támadás november 
4-én zajlott le. Az első, harmadik és negyedik 
angol hadsereg támadott az Oisy melletti Samb- 
re-csatorna és a Scheldte folyó között. Valencie- 

kétszer annyi ideig tart, mint bármely 
zönséges fogkrém. Tartsa szem elött: fél 

centiméternyi egy száraz kerére kenve elegendő. 
Kolynos tudományos fapasztalatok alapján készitett 
elyan koncentrált fogkrém, amely behatol a fogak 
legepróbb réseibe is, eltávolitja a csuf sárga foltokat 
és a bomlásnak induló ételmaradékokat. A fogak 
tomlésát elöidézö veszélyesszájbaktériumokat biztosan 
elpusztitja, Kolynos használata után örörnmel fogja 
megállapitani, milyen egyszerű és ragyogó fogsort, 

rózsás és egészséges foghust kapni. 
Növelje mesolya var. é felarékoskodjos és vésdroflos yn0s éltal segy tubus 

KOLYNOS 
Antiszeptikaus 

oskRéMEr 

nestől északra. Az arcvonal közel 50 ki óméter volt. Az első francia hadsereg az angol jobb- szárnnyal együtt müködve támadott és kielégitő 
előhaladást tett. A franciák délután 5-ig több mint 3000 foglyot ejtettek. Déluán 8 óra 40 
pere: a harmadik hadsereg több mint 8000 foglyot és 125 ágyut jelent. 

Augusztus elsejének napjaitól kezdve, a győzelemnek ezekben a heteiben az üdvözlések 
csak ugy özönlöttek a birodalom minden sarká- 
ból, nyilvános testületektől, egyes emberektől, a királytól. Alexandra királynétől, London polgár- 
mesterétől, sok város vezetőségétől nemcsak Nagybritánniában, hanem az összes gyarmatok- ból és dominiumokból is. 

A Daily 
2.507137 példányban jelenik meg 

Lord Beaverbrook megmagyarázza a siker itkát 
London, november 25. A Daily Express, a 

világ legnagyobb példányszámában megjelenő 
napilapja, ismét megjavitotta saját rekordját. 
Hiteles kimutatás szerint az előfizető és olva- 
sók 

2,507.137 példányát 
veszik meg naponta. 

Lord Beaverbrook, a lap tulajdonosa, érde- 
kes cikkben indokolja meg a nagy sikert. 

- Mi az oka? 
- veti fel a kérdést és igy válaszol: - Az, 
hogy a „Daily Express a józan ész és nem az 
előitéletek politikáját követi. Az észre van ala- 
pitva, ismeretre és tapasztalatra épitve. 

Az „Express' nem hitte, hogy világháboru- 
ra van szükség a középeurópai viták elintézé- 
sénél. Ezért a bizalom és a békében való hit ál- 
láspontjára helyezkedett a sötét őszi napokban, 
mikor háboru fenyegetett és más ujságok sötét 
komorságban merültek. 

A józan ész és egészséges itélet 
ugyanilyen mértékének köszönhető, 
Daily Express" állástfoglalt 

1919-ben az Oroszország ellen, 
1920-ban a Lengyelországért, 

1922-ben a Törökország ellen, 
1935-ben az Abessziniáért, 

hogy a 

5 darab füzifált. 
játékszert kérünk szegényeink számára. 
zivü adományokért IV. Ker. Katolikus Női Misszló, 

Express' 

1936-ban a Franco Spanyolország ellen, 
1938-ban a Csehszlovákiáért 

tervezett háboru ellen. 
Az ipari problémák tiszta megértése alap- 

ján vette fel a harcot a „Daily Express". 
1923-ban az amerikai adósság egyezmény, 19Z5- 
ben az aranyalapra való visszatérés, 1931-ben a 
fizetés- és bérleszállitás ellen és a szövetkeze- 
teknek a kiskereskedők ellen irányuló támadása 
ellen. 

És nagy politikai mozgalmat kezdeménye- 
zett a mezőgazdasági termelés növelése, a biro- 
dalmi szabadkereskedelem érdekében. 

A földmüvelésügyi miniszter azt mondja, 
hogy a „Daily Express" elérte célját a mező- 
azdasági termelés tekintetépben - de mi nem 
tak neki. 

A miniszterelnök néhány évvel ezelőtt kije- 
lentette, hogy ideálunkat, a birodalmi szabad- 
kereskedelmet ki kell elégitenie az ottavai egyez- 
ménynek - de mi nem vagyunk megelégedve. 

A Daily Express tehát folytatni fogja a 
harcot. 

1. Nagyobb mezőgazdasági termelésért, 
2. a birodalmi szabadkereskedelemért. 
És a távolmaradásért minden európai v1- 

szályból, mely mások 
győződéseiből és üzleti ügyeiből keletkezik. 

kötelezettségeiből, meg; 

g
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Vasárnap kezdődik 
az ádventi időszak 

Misék időrendje a temesvári templomokban 

HRorate coeli desuper, - harmatozzatok 

egek felülről. Vasárnaptól, november 27-től 

kezdve négy héten keresztül ez hangzik kora 

reggelente a templomokban. A karácsony előtti 

négy vasárnap köré csoportosuló idő egészen 
karácsony szombatjáig az ádventi idő. Ez a 

négy hét jelképezi azt a négyezer esztendőt, a 

mefly alatt a világ teremtésétől kezdve az embe- 

riség az Üdvözitő eljövetelére várakozott és a 

sötétben tévelygett, azért tartják ebben az idő- 

szakban a hajnali miséket is, amelyekre a hi- 

vők a sötétben mennek a templomba. Advent el- 

ső vasárnapjával kezdődik különben az egyházi 
esztendő is. A Boldogságos Szüz Mária tisztele- 

tére és a Megváltó születésének előkészitésére 

szolgáló hajnali miséket a temesvári templo- 

mokban a következő időrendben tartják: a 

püspöki székesegyházban - ahová a belvárosi 

egyházközség hivei is járnak rórátéra - va- 

Miért legyen fehér a fény? 
Amióta az izzólámpát feltalálták, a kutatók 

mindig arra törekedtek, hogy a fény színe min
él 

tisztább, fehérebb legyen. Ennek az az oka, 
hogy 

a napfény színe, amely minden létező szín ö
ssze- 

tétele, az ideális, tökéletes fehér szín. Minél 
fehé- 

febb a mesterséges fény, annál inkább has
onló 

a napfényhez és annál kellemesebb az embe
ri 

szemnek. 
Edisontól a Kryptonlámpáig a tudomány 

nagy utat tett meg. A villanyfény színe a
 szá- 

lak izzási fokától függ. Ha az izzótest hőf
okát 

emeljük, úgy annak színe vörösből sárgába m
egy 

át, a fény azután mindinkább fehér lesz
 és vé- 

gül is izzófehér színben éri el tetőfokát. Az 

izzólámpa mindezeken a fokozatokon átment. Az 

alacsony izzási fok miatt az első szénszálas i
z- 

zólámpák fénye egészen vöröses színű volt. Öt- 

vVen év alatt a megoldás mindig közelebb és kö- 

zelebb került, számos értékes felfedezés révén
. 

Az új Kryptonlámpák méltóan beteteőzték
 ezt a 

fejlődési folyamatot. Hála az értékes Krypton- 

gáz-töltésnek, a kettős spirálok izzási foka 
egé- 

Szen 3000 Celsiusfokig fokozhatók. Ennek fo
ly- 

tán az új Krypton-fény színe fehérebb, mint 

az eddig ismert villanyos izzófény és minden 

izzólámpa közül a legközelebb áll a nap fehér 

színéhez. 

sárnapon és hétkőznapon reggel hét órakor
, a 

Gyárvárosban az óra ugyanez, a Józsefvárosba
n 

vasárnap reggel fél hatkor és hétkőznap félhét- 

kor, az Erzsébetvárosban és a Mehalában va- 

sárnap reggel hétkor, hétkőznapokon pedig fél- 

hétkor. 

Eden lesz 
Anglia uj miniszterelnöke 

A volt külögyminiszter és barátai közé
ppártet alakitamak 

Mi a terve Edennek ? 

London, november 25. Mire készül Eden? 

Ez a személyi jellegü probléma a világesemé- 

nyek közben is napról-napra erősebben foglal
- 

koztatja az angol nyilvánosságot. A vokt angol 

külügyminiszter 

lemondása után még érdekesebbé vált, 

mint azelőtt volt. Amig a kormány tagjaként 

szerepelt, nehezen lehetett személyiségét az 

összkabinet célkitüzéseitől és magatartásától el
- 

választani. Vajjon ki itélhette volna me
g, hogy 

a fiatal államiérfi megnyilatkozásai mily
 mér- 

tékben tükrözik saját felfogását és milyen 
vál- 

tozásokon esnek át, mig a kormány szürőin ke-
 

resztül a nyilvánosság elé jutnak? 
Ennek ellenére évek óta kivételes poziciót

 

töltött be. Noha a politikusok személyi kultu- 

sza Anglában ugyszólván 
Baymáse kedvence lett. Indokoltan avagy 

indokolatlanul széles rétegek legnagyobb vára- 

kozással fordultak felé és szinte természetesn
ek 

tünt, hogy 

a ma élen álló gárda lelépése után ő fog 
köve i. 

Lemondása veszteséget jelentett a nemzeti koali- 

ció kormányára. 
Eden maga csak röviden nyilatkozott visz- 

szavonulása okairól, de hamarosan nyilvá
nvaló 

lett, hogy Chamberlain miniszterelnököt és 

Edent nem részletkérdések, hanem alapvető kü- 

lönbségek választják el. Bár a végső célban, 

mely szerint Anglia feladata és hivatása 

az európai béke fentartása és biztositása, 

egyetértettek, módszereik nem voltak összehan-
 

Fe hatók. Eden a kölcsönös biztonság elvének 

entartása mellett volt, mert szerinte a letérés 

erről az utról a demokratikus államok fontos po- 

Zicióinak elvesztéséhez fog vezetni. 

Egészen a szeptemberi eseményekig mesz- 

szemenő lojalitást tanusitott a miniszterelnök- 

kel szemben és mindent elkerült, ami megnehe- 

zithette volna Chamberlain elgondolásának m
eg- 

valósitását. Chamberlain békeakciói nem oszlat- 

ták el erős kételyeit, de minden nyilvános sze- 

replést elkerülye, zlgetott allatagsáánan 

veszedelmes ellenfélnek mutatkozott. nyilvá- 

nosság ösztönszerüleg mélyreható indokokat
 és 

célokat keresett némasága mögött és bár 
nem 

toborzott hiveket, lassanként 

számottevő front alakult ki mögötte. 

Eden elérkezettnek látta a pillanatot, hogy 

nyiltan kilépjen a porondra. Magából a kor- 

mánypártból kapott oly értékes szövetségeseket 

mint Churchill, a p legfélelmetesebb erejü 

szónoka, Duff Cooper, a lemondott tengerészeti 

miniszter, Harold Nicholson, a nagy nemzetközi 

tappezelge rendelkező iró-képviselő. Alta- 

lában feltételezik, hogy 

Eden legfontosabb tanácsadója senki más, 
mint Baldwin volt miniszterelnök, 

aki ugy a konzervativ pártban, mint a londoni 

apn megingathatatlan befolyással rendel- 

ezik. 
Eden hosszu hallgatás után most egyik be- 

szédét mondja a másik után. A parlamentben és 

ismeretlen, Eden a 

z 

választókerületekben egyre-másra szót emel és 

megnyilatkozásai most már nemcsak külpoliti- 

kai kérdésekre vonatkoznak, hanem felöleli
k az 

z államélet minden aktuális problémáját. 

gy 
uj nemzeti egység körvonalait rajzolja meg, 

mely ugy a külpolitikában, mint az eddiginél 

sokkal erősebb és lendületesebb felfegyverke- 

zésben, nemkülönben messzemenő szociális re- 

formok végrehajtásában egybeforrasztaná az 

angol társadalom különböző rétegeit. 

Bár Eden továbbra is óvakodik attól, hogy
 

nyiltan támadja pártvezérét, Neville Chambe
r- 

laint, beszédei révén a nemzeti koalició belső
 el- 

lenzékének fejévé emelkedett. 

Arról még nem nyilatkozott, hogy mikép-
 

pen képzeli el terveinek megvalósulását. Bizo- 

nyos kijelentéseiből azonban arra következtet
- 

nek, hogy 

egy uj angol középpárt megteremtésére 

gondol, mely a nagy alapkérdésekben azonos 

felfogást valló konzervativokból, munkáspár- 

tiakból, liberálisokból és pártonkivüliekből ala- 

kulna ki. Mások viszont azt hiszik, hogy Eden 

hajlandó volna programja megvalósitásának ér- 

e tárcát vállalni a Chamberlain-kormány- 

anis... 
Valószinünek látszik, hogy Eden a kormá- 

nyon kivül, de a konzervatiz párton belül fogja 

bevárni a további fejleményeket. Egyre széle- 

sebb körökben terjed az a felfogás, hogy ha Ne- 

ville Chamberlainnek távoznia kellene a nemzeti 

koalició éléről, utána csak Eden következhetik. 

A jótékonyság lelkiismeretlen vámszedői 
fantasztikus mesékkel próbálják 
becsapni a magyar közönséget 

Három hét előtt egy vasutas sapkás fiatalem- 

ber állitott be a szerkesztőségbe azzal, hogy a jó
- 

zsefvárosi állomásra Csehszlovákiából három ma- 

gyar család érkezett Kkilenc gyermekkel. Dovnács- 

kára akarnak utazni, de nincsen pénzük. A
 vasuta- 

Sok már összeadtak valamicskét számukra, de az 

még nem elegendő. Mikor közöltük vele
, hogy ki- 

megyünk kiséretében a pályaudvarra, beleegyeze
tt, 

de aztán a villamos kocsiról eltünt. Ugyanaznap 

megpróbálkozott ezzel a mesével a magyarság
 több 

ismert vezetőjénél és a missziós testvéreknél is Si
- 

került is neki mintegy kétszáz leit szerezni. 

Ez az ismeretlen fiatalember most másodsz
or 

is próbálkozott ezzel a becsapással. Csütörtökön 

délután telefonon felhívta a Magyar Nőegylet több 

vezetőjét és közölte, hogy Csehszlovákiából 
három 

magyar család érkezett a gyárvárosi állomástra, 

Lugosra akar utazni, de az űtikölt
ségből még hét- 

szárharminckilenc lei hiányzik. A telefonáló kérte 

a hiányzó összeg pótlását és érd
eklődött. hová le- 

hetne a pénzért küldeni. A Magyar Nőegylet veze- 

tője nem sajnálta a fáradtságot és személyesen ki- 

ment a gyárvárosi állomásra. Ott azonban a me 
nekült három magyar esaládnak nyoma sem volt 
és a vasútasok sem tudtak róluk. Az ismeretlen 

telefonáló egy helyen személyesen is jelentkezett. 

de hiába. Lehetséges, hogy az illető megismétli a 

szélhámosságot és azért figyelmeztetünk minden- 
kit, hogy amint jelentkezik, adják át a legközeleb- 
bi rendőrnek. 

Egy másik szélhámosságot ismeretlen fiatal- 

emberek a Gyárvárosban folytatnak. Bizonyos jel. 

szavak hangoztatásával felkeresnek híiszékeny em- 

Dbereket és fantasztikus célokra gyüjtenek. Az ügy 

hátterében valószínűleg néhány lezüllött élelmes 

fiatalember áll. Ezek biztos fellépésükkel igyekez- 

nek tévedésbe ejteni egyes magyar családokat és 

a maguk számára ilyen módon pénzt harácsolnak. 

A magyar közönség jól teszi, ha fagyos tartózkodás- 

gal fogadja a jótékonyságnak és a magyar érzü- 

letnek ezeket a lelkiismeretlen vámszedőit. 

eesvarkazaaz 

MA! 

ményű, németűl beszélő film 

Rendezle: 
/s VAN övkE 

, 

ezer kadét felvonulása .HA. 

jében gondoskodjék! Egész nap 
őfelsége és Mihai nagyv ajda 

A SCALA parádés filmlel 

Szombattól kezdődőleg kerül bemutatásra 
a minden képzeletet felülmúló, csodálatos teljesit- 

MASY HONA 

4 ( CORGAN 
MAYOLVER 

R 

M ANo7 
imre rta és a produkzlót vezelte:WM ANTHONY MeGUlas 

rkad Ssv ILONA bemutatkozása, N 

lai ELEANOR POWELL boszorkányos táncai
csak egy-egy epiződ a SŐ í 

erjén. A rendkívüli érdeklődésre való tekint
ettel kérjük a n. é. közönséget, hogy 1 eiről ide- 

jegyelővétel. Telefon 2379. 
fkül 

2 
EEDNA 
BOLGER 8ILLY GILBERT 

FEGNALDOWEN 
me aur és GUY BOtfoN sesműve nyomás 

4000 táncosnő exotikus táncai, 500 cigány- és tatár-táncos f
antasztikus táncai, 30.000 kosz- 

tüm, 25.000 figura, romantika, szerelem, szépség, minden képzeletet
 t pizsamaparádé, 

EDDY szerelmes da- 

epizod a SCALA szombati premi- 

METRO-journál n kiadása, 

ásáról készült felvételek. 

a 

londoni tartózkod 
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= HIREK = 
BELFÖLDÖN 

ELŐFIZETÉSI ARAK 

Magánosoknak egy hónapra 70, negvedévre 200. 
félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottalenak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknal és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

tlt 

Meve mber 26 

Szombat 

1812. november 26-án kezdő- 
dött meg a Berezina folyó 
mellett Napoleon francia csá- 
szár seregeinek utolsó harca 

Jáno konrád az üldöző oroszokkal. Napo- 
ru leont Oroszországban egyik kudarc a másik után érte. Az oroszok mindent fel- égettek előtte és nem sajnálták felgyujtani Moszk- vát, a szent várost sem, csakhogy lehetetlenné te- gyék Napoleonnak ott az áttelelést. Napoleon kény- telen volt visszavonulni és hadseregét a nélkülözés 

és a kegyetlen hideg megtizedelte 
1855. november 25-én halt meg Mickiewicz Ádám világhirüű lengyel költő. Kora ifjuságában 

politikai mozgalomban is részt vett, amiért az oro- szok fogságra vetették. Kiszabadulása után nemso- kára külföldre ment és ott tartózkodott haláláig. 
Mint fiatal költő Krimi szonettjeivel tünt föl elő- 
ször. Sok lirikus költeményt, hőskölteményt és szin- 
darabot írt. Holttestét 1893-ban szállítorták Krak- 
kóba. 

1870. november 26-án született Móricföldön 
Pacha Ágoston püspök. 1893. augusztus 12-én szen- 
telték pappá, 1923. március 12-én nevezték ki az 
egyházmegye apostoli kormányzójává, 1927. május 
15-én szentelték püspökké és 1930. október 16-án 
nevezték ki temesvári püspökké. Beiktatása 1930 
november 29-én ment végbe. 

Annabella szerelme 
A francia fővárosnak egykor legnépszerübb 

szinésznője és az egész kulturvilán moziközönségé 

nel dédelgetett kedvence: Annabella végkén elvált 
a férjétől... 

Ez az egyébként nem világrengető esemény Pá- i 
risban e pillanatoaan minden politikai, gazdasági és 
társadalmi szenzációt felülmul. Annabella népszerü- 

sége ugyanis semmihez sem hasonlitható... Ezt a 
finom, törékeny francia szinésznőt Páris mint saját 
gyermelét dédelgette és ünnepelte. Csak fokozta 

Anmabella népszerüségét, hogy Jeam Murat, Páris 
egyik legkiválóbb jellemszinészének volt a felesége. 

A regényes házasság, amelyről most a francia 
és amerükai lapok hasábokat irnak, - öt esztendő- 

vel ezelőtt kezdődött. Jean Murat ekkor látta meg 
a finom, de öt esztendővel ezelőtt még meglehetősen 
ismeretlen Annabellát Páris egyik külvárosi szin- 

házában, ahol Shakespeare „Ahogy tetszik"-jének 
egyik kis szerepét játszotta. Jean Murat, aki az 
ujságirói pályáról került a szinpadra, ekkor már 
beérkezett és nagyjövedelmü szinész volt. 

Annabella remekelt a külvárosi szinhá. p 
dán. Murat megvárta az előadás után az ismereften 
özimésznőöt és Annabella néhány hét mulva már na. 
gyobb szénkázhoz került... 

Beavadottale előti nem volt titok, hogy protek- 
tora: Jeam Munat a legk olyabb szándélsklezi kö- 

zeledett a fiatal szinésznőhöz. 
Egy mulva megkötötték a házasságot és 

egész legendük keringtek Párisban Jean Murat és 
Annabella boldog, derüs szerelméről. 

Anmnabella közben egyre jobban előre tört pá- 
lyáján. Mig a házasság elején csak mint a nayy 

Jean Murat feleségét emlegették, most már Anna- 
bella sikerei lassan beárnyékolták a jellemszinész 

figuráját. A szerelmi házasság itt kapta az első 
defeletust... A szerelem és a müvészhiuság össza- 

ütközött Jean Muratban, amit csak fokozoit az a 

tény, hogy Annabella rövidesen ajánlatot kapott 
Hallywoodból és ami még ennél is több - az aján- 

latot el is fogadtal... 

Annabella szerencsecsillaga valójában csak 

Hollywoodban kezdett felragyogni és lassan megin 
dult a pletyka is, hogy a házasságot Hollywood és 

Páris között aligha lehet fenntartani. A pletykának 

ssak még nagyobb tápot adott, amikor az egykori 

Shakespeare szinésznőből lett hollywoodi fitlmsztár 
ez év tavaszán hazajött Párisba, hogy válóperének 
hivatalos lebonuolitasáról intézkedjen. 

Azóta Párisban tartózkodott Annabella, mig 
most lezárva a válópert, készül vissza Hollyuwoodba. 

A szerelmi házasság ezzel végeter. Még pedig 
u legbarátságosabb megegyezés alapján, nem más 
férfi, hanem - Hollyuwood, a film és a silerek 
miatt hagyja ei férjét. 

A 

- IDŐJÁRÁS: Ködös. borus idő és a hő- 
mérséklet állandósulása várható. 
- Csehszlovákia vissza akarja állitani a 

normális helyzetet. Prágából jelenti a Né- 
met távirati Íroda: A felhatalmazási törvény- 
nyel kapcsolatosan hivatalos körökben közölték, 
hogy arra a csehszlovák kormánynak azért van 
szüksége, mert sürgősen meg akarja oldani a 
tárgyalás alatt levő nemzetközi problémákat. A 
cél az, hogy a normális helyzetet minél hama- 
rabb helyre állitsák. 

- Meggyorsul a peres eljárás. Bucurestiből 
jelentik: Az igazságügyi minisztérium intézkedé- 
se következtében az összes birói fórumok meg- 
gyorsitották a peres eljárás lefolytatását. A jö- 

vőben nem engedélyeznék 5-6 hónapos tárgya- 
lási terminusokat. 
- XI. PIUS PÁPA BETEG. Vatikánvárosból 

jelentik: Őszentsége, XI. Pius pápa egészségi álla- 
pota ismét nyugtalanítja a Szentatya környezetét. 
A kihallgatásokat felfüggesztették. Az orvosok ná- 
hány napi teljes pihenést ajánlottak a pápának 
- ELKOBOZZAK A HAMIS 250 LEIESE- 

KET. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszé- 
rium közölte a pénzügyigazgatóságokkal, hogy a jö- 
vőben a hamisnak talált 250 leieseket nem adhat- 
ják vissza a bemutatóknak, hanem azokat el kell 
kobozni és el kell juttatni a pénzverdéhez. 

Szigoru államvédelmi törvények Len- 
gyelországban. Varsóból jelentik: Az állam ér- 
dekeinek megvédéséről rendelettörvény jelent 
meg a hivatalos lapban. Öt évi börtönbüntetés- 
sel sujtják azt. aki általános sztrájkot szít, aki 
pedig hamis hirek terjesztésével kárt okoz az 
államnak, kétévi börtönt kap. Három évi bör- 
tönnel büntetik azokat a 1 el 
kat, akik h 

szabotti ál rosszabb minőségü árut szállicanat. 
Külföldi rádióhirek hallgatása nyilvánosan, ti 
los. A hivatalos lap ezenkivül rendeletet közöl 
- mint már megirtuk - a szabadköműves pá- 
holyok feloszlatásáról és vagyonuk elkobzásáról. 

- AZ IZVOREANU CSEMPÉSZÉSI BOT- 
RÁNY UJABB FEJLEMEÉNYEI. Bucurestiből je- 
lentik: A bacaui Izvoreanu gyárban leleplezett visz- 
szaélésekkel kapcsolatban az egyik fívér. Carol 1z- 
voreanu kijelentette, hogy a csempészést ő maga 
szervezte meg és ftestvérei arról mit sem tudtak. 
Az aranyat egy öntöttvas hengerben akarta ki:zsem- 
pészni és a vas kivitelét szabályszerűen be is je- 
lentette a vámhivatalnál. 

() Jubiláló hetilap. A Fruncea cimü he- 
tilap. amelynek Ivan Nicolae kartársunk a szer- 
kesztője, most töltötte be megjelenésének ne- 
gyedik esztendejét. Ebből az alkalomból ma es- 
te a Palace-kávéház külön termében a lap ba- 
rátai társas vacsorára ülnek össze. 

( A kolozsvári onera Temesvárott. A ko- 
lozsvári opera a jövő hét péntekjén kezdi meg 
Temesvárott hat napi vendégszereplését. 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Crucean Dorina Alexandra, Kovács Lajos, 
Langmass Fanny, Kacsó Jolán. 

MSOR 
SZOMBAT, NOVEMBER 26. 

APOLLÓ: A csóktanár (angol film). 
CAPITOL: A korállhercegnő (német film). 
SCALA: Rosalie (néme: film). ; 
RIVOLI: Leláncolt szenvedély (német film). 
CONCORDIA (Mehala): A titkos parancs 

(M.24) (angol film). 

(=) GOGA OCTAVIAN SZOBROT KAP A 
FŐVÁROSBAN. Országos mozgalom indult meg, 
amelynek célja, hogy az elhunyt Goga Octavian köl- 
tőnek és államférfiunak Bucurestiben impozáns 
bronzszobrot állitsanak. A mozgalom meginditói ré- 
széről tegnap Temesvárott tartózkodtak Ghitescu 
Stan volt miniszter és Radbvici volt képviselő, akik 
felkeresték Marta Alexandru dr. királyi helytartót, 
Praporgescu Gheorghe ezrdese-prefektust és Baran 
Coriolan dr. főpolgármestert. Ugy a helytartósá- 
gon, mint a megyénél és a városnál kilátásba he- 
lyezték a szoboralaphoz való hozzájárulásukat. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epehaj- 
tó a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, fel- 
fuvódás, gyomor- és bélbántalmaknál teljes gyó- 
gyulást nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá- 
rosi és vidéki gyógyszertárban kapható 

(=) RENDŐRSÉGI HIREK. Pascu Milan mo- 
nostori gazdálkodó szekere elé fogott lovak a Re- 
gina Maria uton megvadultak és a hármas vonalon 
közlekadő egyik villamoskocsiba rohantak. A villa- 
mos egyik ablaka betört. - Narlan Katalin gyár- 
városi asszony feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
ismeretlen tettes a Badea Cartan téren a zsebéből 
kilopott kétszáz leit. - A Józsefvárosban a Duca 
és az Andrei Muresan uccák sarkán a 2112 Tms. 
jelzésü autótaxi, amelynek Gál Imre volt a veze- 

állampol 1 
a valuta szilárdságát hamis hirek ter- 

ijesztésével rontják. Ugyancsak három ávi bőr- Í 
tönt kapnak azok az exportőrök, akik a meg- 

Szombaton, november 26-án a szolgálati beosz- 

tője, összeütközött a 2087 Tms. jelzésü taxival, a 
melyet Zsemberi István soffőr vezetett. A gépkocsik 
megrongálódtak. - A rendőrségen előállitották 
Craiovean Vichente komlósi lakóst, akit lopással 
gyanusitanak. A nyomozás folyik. 

Tizenőtéves kuruzsló 
Toulosa mellett eau faluban „orvostudomány 

törvénytelen gyalsorlása? miatt bünvédi eljárás in- 
dult Andrée Maurel tisenötéves leány ellen. Elein- 
te családjának tagjait gyógyította kézrátevéssel, 
majd a falubeliek közül egyre többen keresték fel. 
sőt az a hire terjedt az egész törnyéken, hogy a 
legsulyosabb betegséget is meg tudja gyágyitani. 
Szülei ügyesen kihasználták ezt a hárt, valósá- 
20s orvosi rendelőt rendeztelk be a fizenötéves 
leány seámára s Andrée reggeltől estig fogadta 
a betegelset. Végül is feljelentés érkezeit ellene a 
csendőrséghez, a csendőrség kiszállt a faluba, be- 
zárta a „rendelőt" és meginditosta az eljárást a 
tizenötévpes kuruzsló leány és szülei ellen. A falu 
és a környék lakói közül solkon védelmükbe vették 
2 tleényt, aet állitották, hogy valóbnu sulyos befag- 
ségből gyógyitotta meg őlset. 

(-) A TEMESVÁRI REFORMATUS FER- 
FISZÖVETSÉG TEMPLOMI ÜNNEPÉLYE hol- 

nap, vasárnap délután hat órakor lesz a reformá- 

tus templomban. Az ünnepély sorrendje a követke- 

ző: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádkozik Ajtay Gá- 

bor 3. Énekel a „Gloria" dalegylet. 4. Prédikál 
Nits István. 5. Pogatschnigg dalokat előad dr. 

Balogh Endre, orgonán kiséri dr. Kováts Gézáné. 

6. Költeményeiből előad Illésné Sass Jolán. 7. Ho- 

zsánna énekeket énekel Jánner Margit, orgonán ki- 

séri Szabó Erzsébet. 8. a) Bach: Air; b) We- 

lniaivszky: Legenda. Hegedün előadja: Movrin Jó- 

zsef, orgonán kiséri dr. Kováis Gézáné. 9. Gyüle- 

kezeti ének. A müsor megváltását és a Férfisző- 

vetség céljaira való adakozást szeretettel kérik. 

SZERKESZTŐI ÜZENET 
érdeklődő. Schmidt József módosi plébá- 

nosnak a németcsehek bánsági telepeiről irott 
és felette érdekes könyvét Temesvárott a Bra- 
tianu-téri német könyvkereskedésben lehet kap- 
ni. Ára száz lei. 

palikka ejjeli szolyalatla 

tás a következő: 
Az I. kerületben az Alba Iulia uccában levő 

Kun gyógyszertár. 

A II. kerületben a 3 August uton levő Löw 
gyógyszertár és Petru Maior téren levő Meiszner 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Lahovary téren levő Cris- 
tea gyógyszertár. . 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 
Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 
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- KIHALLGATÁSOK A HELYTARTÓSÁGON. 

Marta Alexandru dr. királyi helytartó tegnap szá- 

moa tisztelgő küldöttséget fogadott kihallgatáson. 

Plesa Ion volt szenátor vezetésével több radnai pol- 

gár, Todan Ioan lelkész vezetésével a kécsai isko- 

laszék, Miciuro Ilie plébános vezetésével a temes- 

berényi egyházközség, dr. Drechsler Miksáné veze- 

tésével pedig a temesvári zsidó nőegylet jelent meg 

a királvi helytartó előtt. Ciupe Gheorghe dr. hely- 

tartósági vezértitkár fogadta Opatica, Monostor 

és Szentgyörgy községek papjainak, tanítóinak és 

píráinak küldöttségét, amely Ciurca Vasile ideig- 

lenes köriegyző véglegesítését kérte. 
(Katalin-bál Újszentesen. Az újszentesi 

gazdakör vasárnap, november 27-én, este fél 

nyolckor saját helyiségében, vacsorával egybe- 

kötött Katalin-bálat rendez. Vacsorára bográ- 

csost és különböző sülteket, valamint jó bort 

szolgálnak föl. A tánchoz a zenét Kálló Géza ci- 

gányzenekara szolgáltatja. A bál tiszta jövedel- 
mét jótékony célra forditják. A rendezőség szi- 

vesen lát vendégeket. 

- A HELYTARTÓSÁGI KÖLTSÉGVETÉS 

MOÓDOSITÁSA. Annak idején, amikor a temesi 

helytartóság megkezdte működését, költségvetését 

úgy állította össze, hogy a területén levő öt vár- 

megye részére előirányzott bevételét vette igénybe. 

Minthogy azonban az így összeállított költség
vetés 

nem mutatkozott elegendőnek, a helytartóság 
gaz- 

dasági osztálya elkészítette a költségvetés 
módosí- 

tását, ami a rendelkezésre álló bevételek igénybe- 

vételével minden zökkenő nélkül volt eszközölhető. 

A módosított költségvetést most bemutatják
 jóvá- 

hagyás végett a belügyminisztériumnak. 

(-Akar tökéletes rádióhullámvételt? Ve- 

gyen PHILIPS RADICT. 

() KOVINCSICS UROS ARADI SZERB 

FoESPERES JUBILEUMA. Kovincsics Uros, 

aradi görög keleti szerb főesperes most ünne
pelte 

meg papi működésének huszonőt esztendős jubi- 

leumát. Ebből az alkalomból az aradi szerb tem- 

plomban ünnepi istentisztelet volt, amelyen a hí- 

vek nagy számban vettek részt. Temesv
árról jelen 

volt az ünnepségen Kosztics Szlopodán püspöki 

helynök és számos lelkész, akik a jubilánst kö- 

szöntötték. 

(-) Aradi ügyvédjelölt különös pere az 

aradi ügyvédi kamara vezetőségével. Lucuta 

Toan dr. aradi ügyvédjelölt néhány hónap 
előtt 

feljelentést tett az aradi ügyvédi kamara dékán- 

ja és választmánya ellen, mert mint ügyvédet, 

nhem akarták véglegesiteni. Az aradi ügyészség 

a feljelentést alaptalannak találta, mire az ügy-
 

védjelölt közvetlenül a törvényszékhez fordult,
 

amely az ügyvédkamara vezetőségi ütit fel
- 

mentette. Az itelet ellen az ügyvédjelölt felleb-
 

bezést jelentett be, de a temesvári ítélőtábla teg- 
nap elütasitotta a fellebbezést és jóváhagyta az 

elsőfokú ítéletet. 

(-) HALAÁLOZAÁSOK. Meghaltak: Deixner 

Jézsef hatvannyolc éves nagykereskedő, Hauke
 Jó- 

zsef nyolcvan éves munkás, Berger Mária 
szüle- 

fett Mascha ötvenkét éves, Doti Mária született 

Roman ötvenkét éves. 

HAZTULAJDONOSOK ÉS VÁROS 
ASZ- 

FALTOZÁSI PERE. Ismeretes, hog
y a Berthelot- 

Utat a városi mérnökség átépíti és kiszélesíti a 

házak előtti aszfaltjárdát is. A mérnökség felezó- 

lította az ottani háztulajdonosokat, hogy az asz- 

faltozási költségek felét viseljék. A háztulajdono- 

sok erre nem hajlandók és a vár
osi végzést a köz- 

igazgatási felülvizsgálati biróságná
l perrel támad- 

ták meg. A tegnapi tárgyaláson a bí
róság felszó- 

Htotta a várost különböző iratok előterjesztésére 

és a tárgyalást elnapolta. 

-HUSZONOT SZAZALEK BERCSÖ
KKEN- 

TÉS A VENDEGIPARBAN, Több ízbe
n megemlé- 

keztünk arról, hogy a vendéglősők,
 kávésok és al- 

kalmazottaik között a november elsején lejárt kol- 

lektiv szerződés tekintetében véleménykülönbség 

merült fel. A szerződést a munkaadók elkésetten 

mondták fel, amit az alkalmazottak n
em vettek tu- 

domásul. Erre a munkaadók és alkalmazottak kö- 

zött megindult a csendes háború. Végre tegnap 

egész éjszakán keresztül tartó t
anácskozás után 

megállapodás történt, amennyiben köz
ös megegye- 

zéssel húszonöt százalékkal csökkentett
ék a vendég- 

ipari alkalmazottak bérét. Ezzel szemben
 a vendég- 

lősök és kávésok az összes felmondásokat érvényte-
 

lenítik, az elbocsátott alkalmazottakat v
isszaveszik 

december elsejéig a teljes béreket fizetik, az
on- 

kívül azokban az üzemekben, ahol a kolle
ktív szer- 

ződést eddig nem tartották be, szigorúan ragasz- 

kodnak annak intézkedéseihez. 

(-) VASUTI KOCSIKAT FOSZTOGATOTT
. 

A józsefvárosi állomási rendőrség tegnap
 elfogta 

raiovan Vichentie foglalkozásnélküli egyént, aki 

valamikor a vasút szolgálatában állott, d
e onnan 

idöközben elbecsátották. Azzal gyanúsítják. hogy a 
vasúti kocsikból ellopta a függönyöket, az ülésekrő

l 

pedig levágta a bőrt. 

RÁDIÓKÉS 

KIVÁNATRA BEMUTATJA 
MINDEN 30BB 

SZAKÜZLET 

Kizárólag antorizált egyedárusítóink: A Be
lyáros részére: NORMA, Intreprind. Technic

a, Str. 

Révész Rezső, Intreprind. Electr., P
iata 

Str. I. C. Brátianu. 
Alexandri, a Gyárváros részére: észéme kRadio Wittigayet, 

Tremesvár város vezetősége most döntött 

véglegesen a szegények számára megnyitandó 

két nepkonyhája ügyében, E szerint a két nép 

konyha december 16-án kezdi meg működését 

és pedig az egyik a gyárvárosi Joffre-uccában, 

Montia Augustin telekbíró vezetése alatt, a má- 

sik pedig a Józsefvárosban, a Tudor Vladimi- 

rescu-soron, a volt Vízkeleti-vendéglőnek a Be- 

gára néző termében és ezt Trandafir Virgil t
e- 

fekbíró vezeti. A városi határozat a gyárvárosi 

népkonyha számára napi kétszázönvenhét és a 

józsefvárosi népkonyha számára napi száznyolc-
 

vanhét ebédadagot irányoz elő. Ebben benne va
n 

a dolgozó és kiszolgáló személyzet ebédije i
s. A 

mennyiben azonban a tél folvamán az előirány- 

zottnál több ingyenebédre volna jelentkező, a 

város a telekbírák előterjesztésére az eb
édada- 

gok szamát fölemeli. A népkonyhai ebéd l
eves- 

ZÜLÉKKEL 

A két temesvári városi népkonyha 

napontla négyszázötv 

Traian 8., a Jó- 

en ingyenebédet ad 
ből és főzelékből áll. Hetenkint kétszer húsfel- 
tétet adnak a főzelékre, kétszer pedig főzelék he- 

lyett főtt tészta lesz. Minden ebédhez negyed 

Kiló kenyér is jár. A két telekbíró a várostól 
már előleget is kapott, hogy a két népkonyha 

számára hsztet, burgonyát, káposztát, zöldsé- 
get, gilanberó főzeléket, sót és fűszert szerez- 
zen be. 

Azok a munkanélküliek és munkaképtelen 
szegények, akik az ingyenes népkonyhai ebédre 
igényt tartanak, máris jelentkezhetnek a város 

öt kerületének telekbíróságain. A telekbíróságok 

azután megvizsgálják az illetők életkörülmé- 

nyeit és amennyiben megállapítják igényjogo- 

sultságukat, kiszolgáltatjak nekik az ebédblok- 

kot, amelyre az ebédet kiszolgáltatják nekik an- 
n a népkonyhánál, amelyhez beosztást kap- 
nak. 

Megalakult 
szövők és bőrleldolgozók céhe 

A szabócég elnöke Gutu Simion, alelnöke 

Kirity József és Maricza György, pénztáros 

Wavwrinszky Béla, titkár Piperszky Vladimi
r, el- 

lenőr Karl József, Weiss István (Arad), 
Arde- 

lean József szabómesterek lettek. Azonk
ivül a 

vezetőségbe bekerültek Lehrer Mihály, Golu
b Ge- 

rant, Iancu Teodor, Schneider Mihály, 
Lebovics 

Lóránd, Podreczky Agoston, Blaj Iuliu, K
rach- 

tus Ottó. Ugyanakkor elhatározták, h
ogy Ara- 

don, Lugoson, Karánsebesen, Lippán, Déván, 

Oravicán, Petrozsényben és Orsován fiókosztá- 

lyokat létesítenek. - A bőrfeldolgozók eéhének 
elnökétl Iolitan Romulust választották meg, al- 

a szabók, 

elnök Hord László, pénztáros Oprea Vasilie, tit- 
Kár Christache Petru, ellenőrök Popa Gheorghe 

és Lázár Konstantin, vezetőségi tagok Orsa 

György, Bogoszaljevics Miloszláv, Loncea Luca. 

Ez a céh is fiókcéheket alakit a helytartósági ke- 
rület nagyobb városaiban. November 29-én este 

kilenc órakor a fodrászok és borbélyok előzetes 

ülést tartanak, a céhalakító közgyűlést decen 
ber 7-én tartják meg. December 2-án az aszta- 

losok, villanyszerelők és festők tartanak megbe- 

széléseket, ugyancsak az iparos otthon helyisé- 
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KOZGAZDASAG - 
A semmitőszék elé került az állami tartozások 

behajtásának kérdése 
Az 1934. évi államszámviteli törvény ugy in- 

tézkedik. hogy az állam hitelezője nem hajthatja 
végre követelését az államon, amig azt a költseg- 
vetfésbe fel nem vették. Tehát a hitelező tartozik 
a jogerős itéletet a pénzügyminisztériumba meg- 
küldeni azzal a kérelemmel, hogy azt illesszék ba 
a jövő évi költségvetésbe. Egyik ókirályságbeli 
bank iskolai célokra még 1934. előtt egy milliót 
meghaladó összegért adott el egy épületet az állam- 
nak, majd ez ügyben végrehajtási vezetett és az 
épület már elárverezés előtt volt, amikor az 1934 
évi törvény megjelent. Az állam felfolyamodása 
folytán az illetékes tábla megsemmisitette az addig 

tett összes végrehajtási lépéseket és kimondta, hogy 
az emlitett törvénynek visszaható hatálya van. Csü- 
törtökön került az ügy a semmitőszék elé, ahol 
maga a semmitőszéki főügyész is arra mutatott reá, 
hogy a törvény már megszerzett jogokat nem foszt- 
hatott, különben sincsen a törvény szövegében a 
visszaható erő kifejezve. A semmitőszék a határo- 
vathozatalt 8 napra elhalasztottaa A felfolyamodó 
bank perveszteség esetén alkotmánysértés cimén 
viszi az ügyet az egyesített tanácsok elé. A kérdés- 
nek nagy gyakorlati jelentősége van, mert az állam 
ellen jelenleg fennálló magánkövetelések nagyobb 
vrésze 1934. előtti. 

Ujabb kategóriák kerülnek 
kötelező munkásbiztositás alá 

Jövőben a vállalatban dolgozó családtagok is tagjai a pénztárnak. - Jutalékos 
ügynök biztositási kötelezettsége 

Legutóbbi számunkban ismertettük, hogy az uj munkáspénztári törvénytervezet milyen 
osztályokban, milyen járulékokat állapit meg és rámutatunk arra, hogy az uj tervezet egyrészt 
felemeli a kötelező biztositást azzal, hogy a jö- vőben 8000 leijig terjedő fizetésü alkalmazotira 
is kiterjeszti, másrészt uj személyi kategóriákat állapit meg és olyan egyéneket von kötelező 
társadalmi biztositás alá, akik eddig oda nem 
tartoztak, 

KIK TEKINTENDŐK ALKALMA- 
ZOTTAKNAK? 

A jövőben a következők lesznek a Társa- dalombiztositó (munkáspénztár) tagjai: 
a) Az ipari és kereskedelmi vállalatok köz- és magánhivatalok alkalmazottai. 
b) Mezőgazdasági kitermeléssel egybekö- tött ipari jellegü vállalatok alkalmazottai és 

azok, akik a mezőgazdasági kitermelésben mes- terségben kiképzéssel vesznek részt. 
c) Mezőgazdasági termékek eladásával fog- lalkozó falusi, vagy városi üzletek alkalmazottai. 
d) Kertészeti és virágkertészeti alkalma- zottak, ha a kertészeti telep városi területen, vagy közvetlen szomszédságában van. 

e) Motoros erővel hajtott mezőgazdasági gépek mellett dolgozó alkalmazottak. ő 
f) Egyesületek, alapitványok, közületek, vagy más jogi személyiségek alkalmazottai te- 

kintet nélkül arra, hogy az egyesületek hasznot hajtó tevékenységet fejtenek ki, vagy sem. 
g) Közintézmények, vagy különböző ható- közmunkáit végző vállalkozók alkalma- zotti. 
h) Szabad foglalkozásu alkalmazottak. 
i) A társadalombiztositó intézet alkalma- zottai, a nyugdijpénztárba beiratkozottak kivé- telével. 

jj) Altalában mindazok az alkalmazottak, 
akik a fenti megjelölt biztositási keretnél ala- csonyabb fizetést kapnak és akik a VI. szakasz 
értelmében nincsenek kizárva a kötelező társa- dalombiztositásból. 

A KISKERESETU öNALLÓAK 
,Az alkalmazottakhoz hasonló elbánásban részesülnek és a kötelező társadalombiztositás 

alá esnek a következők: 
a ele atée akik a ásodik szakaszban egjelölt vi atok, vagy intézmények számá szá. Hásokat végeznek 

b) Kikötői munkások és fuvarozók, bera- kodó- és kirakodó munkások, vágóhidi munká- 
sok, vagy bármilyen más hasonló foglalkozási ágban levő munkások, akik alkalmazásban áll- 
nak és csoportban dolgoznak egyik, vagy másik 
munkaadónak. 
c) Inasok, gyakornokok és általában mind- azok, akik a munkaadók számára fizetésért dol- 
goztak, vagy csak természetbeni fizetést kaptak. 
d) Mindazok, akik jutalékot, százalékot, 
ügynöki dijat, vagy bármilyen más dijaztatást 

z 

e) A munkaadók családtagjai, akik vállala- 
tánál fizetéssel, vagy fizetés nélkül rendszeres 
munkát végeznek. 

IPAROSOK BETEGSEGELYZŐ 
TAGSAÁGA 

Hasonlóképpen társadalmibiztositási köte- 
lezettség alá esnek a következők: 

a) Azok az ipari munkaadók, akiket az 
ipartörvény azoknak minősit. 

b) Iparcsok, akik saját számláikra dolgoz- 
nak, segédszemélyzet nélkül, családtagjaik, 
vagy mások segitségével, saját mühelyükben, 
vagy a vevők lakásán. 

c) Munkások, akik otthonukban saját ma- 
guk, vagy családtagjaik segitségével egy, vagy 
több munkaadónak dolgoznak, tekintet nélkül 
arra, hogy a nyersanyagot a munkaadó adja, 
vagy ők maguk szerzik be. (Odahaza dolgozó 
munkások). 

d) Soffőrök, bérkocsisok és általában mind- 
azok, akik egy közlekedési eszköz segitségével 
utasokat szállitanak falun, vagy városban. 

e) Vándorkereskedők, hordárok, futárok, 
akik hatósági közegek által kiállitott engedé- 
lyek alapján folytatnak müködést falvakban, 

városokban és hatósági ellenőrzés alatt áll- 
nak. 

=) Leszállitották a hivatalos kamatlá- 
bat Franciaországban. Párisból jelentik, hogy 
a francia jegybank a hivatalos leszámiítolási ka- 
matlábat három százalékról két százalékra szál- 
litotta le. 

(=) Anglia meg van elégedve a román bu- 
za minőségével. Az angliai élelmezési hivatal 
(Food Department) az angol importőröktől je- 
lentéseket kapott, melyek szerint a Romániából 

Angliába szállitott buza minősége igen kielégi- 
tő. A jelentéseket közölték az összes érdekelt 
magán és hivatalos angol szervezetekkel, vala- 

mint a román hivatalos körökkel is. 

(=) A gabonaértékesitő akció során vá. 
sárolt buza mennyiségi és minőségi átvétele. 
Többször megemlékeztünk arról, hogy a kor- 
mány gabonaértékesitő akciója során megyénk- 
ben a buzavásárlásokat a Timis szövetkezeti 
központ végzi. Most a Timis részéről értesitést 
kaptunk, hogy az akció során megvásárolt bu- 

zamennyiségek mennyiségi és minőségi átvéte- 
le Constantán történik. A vételárat, amely a 
8070-os két százalék idegen anyagot tartalmazó 
buzáért 38.000 lei. a vasuti feladó állomástól fi- 
zetik, de csak a Constantában történt átvétel 
után. A mezőgazdák számára sokkal előnyösebb 
volna, ha a minőségi és mennyiségi átvétel a 
Bánságban a feladó állomáson, vagy Temesvá- 
rott történnék, mert a jelenlegi rendszer mel- 
lett a szállitás alatt támadt hiányok a mező- 
gazda terhére mennek. Az uj rendszert azért 
vezették be, mert a temesvári raktárak megtel- 
tek és itt buzát átvenni nem lehet. 

Artolyamok, gabonaárak 
PÉNTEK, NOVEMRBER 25. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következőlk: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, cseh 
korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. Ezek- 
ben az árfolyamokban a devizafelár is benfoglalta- 
tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 38-3839, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza irányzata to- 
vábbra is barátságos és az árak javultak, azonban 
a tengeri iránti érdeklődés csendesebb. a kereslet 
lanyhulása egyelőre nem okozott áresést. A többi 
gabonanemü irányzata lanyha és a piac üzlette- 
len. A piaci árak a következők: temesi buza 78 ki- 
lós 365-370, torontáli buza 380-8385, uj tengeri 
265, száritott uj tengeri 340, zab 390-400, takar- 
mányárpa 390, tavaszi árpa 380-400, korpa 270, 
ótökmag 730, uj tökmag 630, muharmag 310, kis- 
malmi liszt a 30/70-es beosztásból 740, nagymalmi 
liszt 760 lei százkilónként. A lucernamag 50, a ló- 
heremag 18 lei kilónként. 

tölt 

= A SKODA MÜVEK RÉSZVÉNYTÖBE- 
SEÉGE A CSEH ALLAM BIRTOKÁBAN VAN. A 
Skoda Müvek igazgatósága, a vállalat részvénybir- 
toklásában beállott változásokról elterjedt hirekkel 
kapcsolatban közleményt adott ki, amelyben cáfol- 
ja, hogy a Schneider Creuzot csoport birtokában 
levő Skoda-részvényeket a német Krupp csoport 
megvásárolta volna. Kihangsulyozza a Skoda Mü- 
vek, hogy a francia hadfelszerelési ipar államositá- 
sa után is a Schneider Creuzot csoport birtokában 
maradtak a Skoda-részvények, amelyek csak kisebb- 
ségi pakettek. A Skoda Müvek mult évi tőkeemelé- 
se alkalmával is a teljes uj emissziót a csehszio- 
vák kormány megbizásából a prágai Angolbank 
vásárolta meg. Ezek szerint - mondja a közlemény 
- a prágai Skoda Müvek részvénybirtoklásában 
semmiféle változás nem történt. 

= A SZESZSZINDIKAÁTUS KÖZGYŰLÉSE 
A Szeszszindikátus évi rendes közgyülésén a vál- 
lalat elnökévé N. Maxim volt államtitkárt válasz- 
totta meg. Az igazgatóság tagjai lettek: Grigore 
Carp, Nicolae Chrissoveloni, Oscar Dan, Constan- 
tin Ganescu, Julius Iosipovici, Ion Manuilov, Di- 
mitrie G. Mironescu, Wilhelm Rothmund, dr. Zigre 
Nicolae az ipari szeszgyárak részéről, valamint ár. 
Radu Grigorcea, Halász Ignác, ing. N. Mavrocor- 
dato, dr. Theodor Roxin és dr. Sigmund Zallik a 

mezogazdasági szeszgyárak részéről. 

= A CSEHKORONA SZABADFORGAIL- 
MANAK BESZÜNTETEÉSE. A Banca Nationa- 
la intézkedése folytán a csehkoronát a szabad- 
forgalomból beszüntette. Hétfőtől kezdve a bau- 
kok beszüntették a csehkorona szabadforgalmi 
eladását és igy az csak a Banca Naticnaia ki- 
utalására kapható 3.39 plus 38 százalékos ár- 
folyamon, ami 4.68-as árfolyamnak felel meg. 
A sSzabadforgalmi utolsó árfolyam 4.62 volt. A 
Banca Nationala intézkedését a cseh jegybank 
kérelmére tette meg, aminthogy annak idején 
ugyancsak a jegybank kérte a csehkorona sza- 
badforgalmat. A jövőben tehát csak a gabona- 
kiszállitásból eredő deviza 30 százaléka és az 
angliai gabona és olajos magvak szállitása utáni 
60 százalék deviza marad szabadiorgalomban 
az A. és B. listákon szereplő áruk behozatalá- 
val kompenzálva. 

Sorozatos betörések 
tettesei a biróság előtt 
Az utóbbi három évben ősszel és félen szinte 

hetenkint történnek betörések az Erzsébetvárosnak 
a Niemetz-kerti részében. Ennek a környéknek a 
lakóit egy betörőbanda tartotta állandó rémület- 

ben. A rendőrség hosszas nyomozását azonban ez 
év juniusában siker koronázta, mert az egyik éj- 

szaka rendőrkézre kerültek a betörők, akik éppen 

ujabb betörésre készültek Az egyik rendőrőrszem 

az epreskertben két gyanus alakra lett figyelmes, 

akiket igazolásra szólitott fel. Válaszképpen mind- 
ketten futásnak eredtek és menekülni igyekeztek. 
A rendőr utánuk eredt és hosszas hajsza után ei- 

került is elfogni őket. Megállapitották, hogy a soro- 

zatos betöréseket Muscha József és Balasko Dezső 

asztalossegédek követték el, akik kihallgatásuk al- 

kalmával tizenhat betörést ismertek be. Az álta- 
luk ellopott tárgyak értéke meghaladta a 350.000 

leit. Mindketten a temesvári törvényszék elé kerül- 

tek, amely tegnap egyenkint másfél évi fogházra 

itélte őket. 

Hnge 
1/1 

-
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A labdaragó bajnokság mintájára 
bonyolitják le az országos 

jégkorong bajnokságot 
Az ország jégkorong spor tja komoly és gyöke- 

res átszervezés alatt áll. A jégkorong szövetség 
ebben a kérdésben ülést tartott és ezen elvben el- 
határozták, hogy a multévi csődöt mondott rendszer 
helyett a kabdarugósport mintájára a Nemzeti Bai- 
nokság rendszerét vezetik be, annál is inkább, mert 
ez sokkal alkalmasabb lesz a jégkorong népszerüsi 
tésére. 

Két javaslat hangzott el: 

1. Kétfordulós rendszer a labdarugó NB min- 
tájára. Ebben két bücurestii csapat, a csikszeredai 

SC, a cernauti Dragos Voda és Jahn, a Mures és 
esetleg az Universitatea vennének részt. 

2. Ligabajnokságok és a ligabajnokok játsza- 
a bucurestii bajnokság első két helyezettjé- 

vel 
Egyelőre nem határoztak, hanem tanácskozás 

ra valamennyi jégkorong egyesület vezetőjét Bu- 
curestibe kérték november 29-ére, keddre. 

Hveger dán uszónő meg akarja dönteni 
a 100 méteres és a 100 yardos 

gyorsuszás rekordját 
Hveger, a dán csodauszónő összesen huszon. 

nyolc alkalommal javitott világrekordot. Ebből ti- 
zennégy számban ma is iartja a világrekordot. A 
nemzetközi uszószövetség összesen tizenhat távon 
tart nyilván hölgy gyorsuszó világrekordot, Hve- 
gep csak a 100 méteres és 100 yardos gyorsuszás 
rekordját nem javitotta még meg. - Ezt a ket- 

tőt is meg akarom dönteni! - jelentette ki Hve- 
ger. Két év alatt uszta a 19 éves lány a tizennégy 
rekordját, a helsinkii olimpiáig ez a kettő is sika- 
rülhet neki és ekkor a sport történelmében párat- 
lan teljesitménnyel valamennyi hölgy gyorsuszó vi 
lágrekord birtokosa lesz! 

SPORT.FOTO.OPI C 

A legolcsobb sport. 
cikkek és azok 

javitása 

A. M. MÜLLEY-nél 
Timisoara, I. Strada Solderer 1i. 
............ 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Berta Sándor a magyar Nemzeti Liga fegyel- 
mi egyesbirája kedden este tárgyalta a szolnoki 
botrány ügyét. A Szolnoki MAV-Bocskai mérkő- 
zés után az öltözőben Égner Kálmán biró és Sza- 
bó Péter, a Bocskai edzője között tettleges inzul- 
tus történt. Az egyesbiró egyenlőre nem hozott ha- 
tározatot, azonban ujabb intézkedésig Szabó Péter 
edzőt kitiltotta Magyarország labdarugópályáiról. 

A norvég labdarugó tség részesedése a leg- 
utobb Newcastleban lezajlott angol-norvég válo- 
gatott mérkőzés bevételéből 1900 norvég koronát 
tett ki. A szövetség ezt az öszeget egy labdarugó- 
iskola alapitására akarja forditani. Az elgondolás 

szerint a világnak ebben az egyedülállóan ritka is- 
kolájában neves edzők tartanának tanfolyamot a 
norvég trénerek és játékosok számára. 

A csehek ellen játszó román válogatott csapa- 
tot vasárnap este állitják össze és a csapat szer- 
dán utazik a csehszlovák fővárosba. A szövetségi 
megfigyelők vasárnap este 6 óráig leadják jelen- 
téseikei és ezeknek alapján állitja össze a Comite- 
tul Federal a válogatott csapatot. A szövetség a 
következő játékosokból álló keretet állitotta össze: 
David, Szadovszky, P. Radulescu, Sfera, Albu, Fe- 
lecan I, Bürger, Vintila, Gain, Fieraru, Juhász, 
Demetrovici, Rasinaru, Bindea, Reiter, Bogdan, 
Oana, Bodola, Ploesteanu, Orza, Barátky, Praszler, 
Spielmann és Gica Popescu. A román csapat szer- 
dán indul Prágába, ahol pénteken edzést tart, hogy 
vasárnapig megszokja a pálya talaját. 

A Ferencváros, vagy a Hungária csapata a tél 
folyamán Dél-Amerikában bonyolit le turát. Az ar- 
gentin szövetség először a magyar válogatott csa- 
patot szerette volna néhány mérkőzésre lekötni. ez 
azonban meghiusult, igy elhatározta, hogy a vezető 
magyar csapatok közül vagy a Ferencvárost va 
pedig a uzr hivja meg. 

A Román Kupa bizottsága nagyfontosságu 
ülést tartott, amelyen a nagybányai Kárpát EC be. 
adványa alapján elhatározta, hogy a craiovai esei 
kivizsgálását az ottani kerületi szövetség elnökére 

bizza, aki a vizsgálat levezetése után jelentést tesz 
a központnak. Ugyancsak ezen az ülésen utasitotta 

a bizottság az aradi Gloriát, hogy 5000 lei kárté- 
ritést fizessen a iasii Textilának. Az AMTE kár- 
téritési igényét a bizottság nem vette figyelembe. 

Tilea Viorel szövetségi elnök nem vesz részt 

a november 27-iki szöveteégi ülésen, mert jelenleg 

Amszterdamban tartózkodik. Az elnök távbeszélőn 

érdeklődött a válogatott csapat iránt és azt az óha- 

ját fejezte ki, hogy lehetőleg a legjobb összetétel- 

ben álljon ki Csehszlovákia ellen. Tilea elnök való- 

színüleg végignézi a prágai mérkőzést, majd decem- 

ber 2-án visszatér az országba. 

Rómában, Berlinben és Tokiában egyidőben 
ünnepelték meg az antikommintern egyezmény 

aláirásának 
Moszkvának nem sikerült biztosiiania az aralmát - hungoztatták a külögyminiszterek 

Róma, november 25. A hármas antikommunis- 

ta egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából 

Arita japán külügyminiszter délelőtt 11 óra 30 
perckor rádión beszédet intézett az olasz és a né- 

met néphez. Beszédében hangsulyozta, hogy Japán 
megtette az első lépést eszménye felé és megvaló- 

sítja az új rendet Keletázsiában. Beszédét azzal 

fejezte be, hogy 

Japán Németország és Olaszország felelősek a 
világ békéjéért. 

A három állam közös küzdelme politikai szükséges- 
ség lett. Abban az esetben, ha a három állam kö- 

veti eddigi céljait, továbbra is erős marad. Arita 
beszéde után japán szimfóníkus zene következett, 

majd pedig 11 óra 50 perckor von Ribbentrop né- 

met külügyminiszter Berlinben rádióbeszédet mon- 
dott és ismertette azokat a körülményeket, amelyek 

között az antikommintern egyezményt megkötötték. 
Ennek az egyezménynek az a célja, hogy megnem- 

alkúvóan kzek a kommunista aknamunka el- 

évlordalóját 

len. Ma megállapítható, hogy ez a küzdelem ered- 
ményre vezetett. 

Moszkvának nem sikerütlt uralmát biztositania 
Spanyolországban, Kinában és Csehszlovákiában. 
Ez pedig az antibolsevista háromszögnek tulajdo- 

nítható, amely ma világkoncepciót jelent. Ez a há- 
romszög ma tényezője, bizonyítéka a rendnek, egy- 

ben pedig olyan erőt jelent, amely megsemmisíti 
a komminternt. Téves azt hinni, mintha a bolseviz- 
mus beszüntette volna harcát. 

A beszéd után német szimfóníkus zene követ- 
kezett, majd pedig 12 óra 10 perckor Ciano gróf 
olasz külügyminiszter mondotta el beszédét a rá- 
dióban és hangsulyozta, hogy Olaszország, Német- 

ország és Japán áttörhetetlen gátat alkot az anar- 
chia azon erői ellen, amelyeket a kommunista in- 
ternacionale vezet. A legutóbbi kommunista táma- 
dásokat kivétel nélkül visszaverték, úgy a Föld- 
közi tengeren, mint a Csendes-óceán partjain. A 
kommunistaellenes egyzményből nem akarnak sen- 
kit sem kizárni és ennek az egyezménynek a sze 

leme jobban terjed a világon 

Erdőtüz pusztitotta el az amerikai 
filmsztárok palotáit 

Kélszáz épület edaveszett, közöttak egy egymillié deollár értékü szálló 

Los Angeles, november 25. Kalifornia art- 
vidékén messze területeken égnek az erdők és 
a lángoknak nem lehet gátat vetni. A tüzvész 
bekeritett tengeri fürdőhelyeket, amelyeken vi- 
lághirü filmsztárok nyaralói vannak. Minthogy 
közben nagy vihart tört ki, 

a szélvész a lángokat ijesztő gyorsasággal 
terjeszti tovább. 

Arrowhead menthetetlennek látszik, Springs- 
ben gyönyörü nyaralók égtek le, partok pusztul- 
tak el. A nemrég többmillió dollár költségen 
a pompás szálloda is a lángok martaléka 

„Big Bear" hegység lejtőin égnek a feny- 
vesek. Santa Monicát magát megmentette a 
nemzetőrség és a tüzoltóság. Széles árkot ásott 
nagy körben a helység körül, de 

a villanegyed elpusztult, köztük Madelaine 
Caroll filmmüvésznő és Frank Lloyd film- 

igazgató hires nyaralói is leégtek. 

Malibu Beach tengerparti filmkolónia lett a me- 
nedékhely. A katasztrófa szinhelyéről odamene- 

ma 

kültek messze vidékről a veszedelemben levő 
helység lakói. San Bernardino és Ventura ég. To- 
anga Canonban eddig több mint 50 ház égett 
e. Ferwood az utolsó házig elpusztult. Felő, 
Kogy itt emberek is vesztek oda a tüzben. Los 
Angeles fölött sürü füstfelhő terjeng. 

ILYEN SZÖRNYÜ TöZ MÉG NEM VOLT 
A Topanga kanyon vidékén Santa Monica- 

tól északra a San Bernandino-hegységben pusz- 
titó erdőtüz oly szörnyü, hogy ilyenre még nem 
volt példa Dél-Kalifornia történetében. Eddi 
már több mint 200 épület égett le, köztük több 
ismert filmszinész és filmvállalat-igazgató pa- 
lotaszerü nyaralója, valamint 

az Arrowsprings- -szálló melyet egy üilm- 

mágnás nemrég vásárolt meg egymillió 
dollárért. 

Bár többezren dolgoznak a tüz továbbterjede- 
sének megakadályozásán, a lángok az erős szél- 
ben egyre nagyobb területeket pusztitanak el. 
Több sürün lakott területet jeleset körülzártak 
a lángok. i tiz ember tünt el. 

Rádiló 
SZOMBAT, NOVEMBER 26. 

Bucúuresti. 6.30: Ritmikus torna, hírek, reggeli 
hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, kul- 

turális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny foly:atása 
15.10.: Közlemények. 17: Országóróra 18.15: 

tés. 19.17: Em. Bucuta előadása. 19.35: Szalon- 
zenekas. 20: Gr. Tausan előadása. 20.15: A hang- 

verseny folytatása. 21: Rádióposta. 21.15: Me- 
lody jazzenekar. 21.40: V. Adam jazzenekara. 

22: Hirek, sport. 22.35: Hanglemezek. 23: Hirek. 
23.15: Fratii Stanescu zenekara. 283.45: Hirek 
külföldre francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.A5: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20: 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Bartóky 
József elbeszéléseiből: Gyuszi. Felolvasás. 11.45.: 
Mit nézzünk meg? Felolvasás. 1.10: Galetta Fe- 
renc énekel. 1.45: Hirek. 2: Hanglemezek. 2.20: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 3.35: Hirek. 4: Élelmi- 

eurm 

] szerárak, 5.15: Csengery Ilonka meséi. 5.45: Hi- 
rek. 6: A hosszuéletü ember története. Elbeszélés. 
; 7: Mit üzen a rádió? 7.30: Lazare Lévy zongorá- 
zik. 8: Hirek. 8.25: Rékai Miklós hárfázik. 9.40: 

Időszerü előadás. 9.10: Gömöri vidám est, vers- 
ben, adomákban, dalban és zenében. 10.30: Szalon- 

zenekar. 10.50: Hirek, időjárásjelentés. 11.30: 
Hirek német és olasz nyelven. 12: Hirek angol és 
nela nyelven 12.10: Hanelemezek 1.05: Hi- 
rel 

Budapest II. 7.05: Bodrics Béla eigányzenekara 
7.30: Mezőgazdasági félóra. 8.10: Vörösmarty 
futása. Turi Elemér csevegése. 9: Wagner-leme- 
zek. 10: Hirek. 

Bécs. 20: Házi zene. 21.10: Tr est. 28.80: Köny 
nyü- és tánczene. 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 21: Orosz dalok. 21.45 
Népzene. 22: A rádió zenekar hangversenye 
23.15: Vendéglői zene. 

Milánó. 20.40: Lemezek. 22: Dráma, utána tánc. 
zene. 

Strassburg. 21.30: A rádiózenekar rere 
22.30: Szimfónikus hangverseny. 

Varsó. 20.30: Lengyel dalok. 21 1i Szalgnhatos. 22 
fáncest, 24.15: Lemezek. 
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LEGUJABB rere Tisztelettel értesítem a n. b. vevő közön- séget, hogy ez év december 1-én Temesvár, i. Lonovici-ucca 3. szám alatt, a római katolikus 
e l l bpüspöki palota bejáratával szemben, Daladier osíromállagotot j butorüzletet nyitok, 

ahol butoron kivül tfinom lépitet életbe porcellán és üvegárut Is tartok . 
FPáris, november 25. Ujabb jelentés szerint a mozgalomhoz, A Iillei vas- és fémipari munká- Kérve a t. vevőközönség b. pártifogását, 

a sztrájk állása a pénteki nap folyamán sok körében nagy a nyugtalanság és 
é 

nagyjában nem változott. A Liberté ugy tudja, hogy amennyiben a sztráik általánossá válna, Daladier nem riadna vissza az ostromállapot 
életbeléptetésétől sem. A Renault gépkocsigvárban a mai nap folyamán is a karhatalom tartotta fenn a rendet. A va- lenciennei bányatelepen a legujabb jelentések szerint mintegy ötvenezer munkás csatlakozott 

a rendet a katonaság csak nagy nehezen 
tudja fenntartani. 

Egymást követték a tüntető felvonulások és a tömegeket a karhatalom csak nagy nehezen tud- ja szétoszlatni. Lilleben a köztisztasági üzemek alkalmazottai s csatlakoztak a sztrájkolókhoz. A doneei kőolajfinomitó telepen általánossá lett a sztrájk. 

Párisba megy az angol légügyi miniszter London, november 25. A Reuter jelentése szerint politikai körökben hangsulyozzák, hogy : és Halifax látogatása során Dala- dier, Bonnet és Gamelin azt kérték, hogy a két ország közös védelmi tervébe iktas- sanak olvan záradékot, hogy Británnia je- lentősebb katonai támogatást nyújt Fran- ciaországnak háború esetén. mint ahogy azt az előbbi egyezmény meghatá- 

rozta. Az angol segélynyuitásnak elsősorban lég- ügyi téren kell megnyilatkoznia és elsősorban a brit hadihajórajnak kell a francia haditengeré- szet segitségére sietnie. A megbeszélések ered- ménye, hogy úgy Páris, mint London megelége- dettek a kölcsönös igéretekkel és Sir Kingsley Vood, brit légügyi miniszter a jövő héten Pá- reb érkezik, közvetlen Ribbentrop látogatása után. 

Estére javult a 
XI. Pius pápa betegágya mellő Milani egye- temi tanár egy pillanatra sem távozik el. A Szentatya betegszobájába 

az orvoson kivül csak ni bíiborost enge- 
e. 

Délután öt órakor Milani jelentést adott ki a pápa egészségi állapotáról, amely szerint a 

pápa állapota 
Szentatya állapota a délután folyamán vala- mennyire javult, kissé jobban érzi magát. A Szentatyát egy harmadik emeleti szobában helyezték el és Lauri biboroson kivül senkisem lép- het a betegszobába, még XI-ik Pius nővére, Ca- milla Ratti sem, aki nyomban a Vatikánba érke- zett, amidőn a Szentatya betegségéről értesült. 

közlöm, hogy olcsó és szép karácsonyi aján- déktárgvakkal szolgálhatok. 
Teljes tisztelettel: ' 

Schmidt Laura, sz. Schuster 

Csehország határainak 
szavatolását kéri 

Prága, november 25. Cseh részről pénteken a következő hivatalos közleményt adták ki: - Miután a berlini nemzetközi bizottság hát- fői döntése jóváhagyta a végleges cse1-német ha- tárokat és Németországgal, Lengyelországgal és Magyarországgal szemben határaink véglegesen megvonattak, a müncheni egyezmény alapján idő- 
szerűvé lett államunk új határainak nemzetközi sza- vatolása. A csehszlovák kormány éppen ezért azon- nal megfelelő lépéseket tett. 

Tiso dr. szlovák miniszterelnök egyik német lap munkatársának adott nyilatkozatában kijelen- tette, hogy a szlovák országgyűlési választásokat decemberben tartják meg. Csak egyetlen lista lesz, 
a szlovák néppárt listája és ezen fognak szerepelni 
a kisebbségi jelöltek is. Minden 30 éven felüli ál- 
lampolgár megválasztható, ha nem zsidó. 

Meghat Winternitz tanár 
Budapest, november 25. Dr. Winternitz Arnold 

ismert budapesti sebésztanár pénteken délelőtt 65 
éves korában elhunyt. A professzort vasárnap dél- 
után fél 4 órakor temetik a farkasréti temető ha- lottasházából. 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. gyógyhegy hirdetése szava nkint e Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az a próhirdetések 
ik, Piata Badea in kerület: Helfenbein-trafik, Piata Lahovari. 

fon 45-06. 

7 Két szobalá 
E pansióba 

„Pansió" jel 

xz 

I Allási keres 

Mindenes leány, 

eza 

aki jól főz, jó bizo- 

Vittek-trafik, Bul. Carol 54. 

m/ lehetőleg tesívérpár, 
kerestetik 

ETÉS 
p reggel megjelennek 

alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 

Cártan 8. Kardos-trafik, Piata Traian 

január 1re. 
igére. 3288 

Eladó férfi-öltöny 

dija előre fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. ke t (szerb templom mellett). afik, 1 IV. kerület: March-trafik, Piataküttl. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefo 

Adas-vétel 
4pelónőt keresek, aki a háztartási zmurrzzzzarvzzsayz munkában is segédkezik. Jelentke- és télikabát. 

minden más rovatban szavankint kettő lei. 
rület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 

Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2 

45-13. 

an Arlejtési hirdetmény 
1 Az ursenii (medvesi) róm. kat. 
aegyházközség a jövő év január 

8-án, d. u. 3 órakor tartja meg IV. 

kácsot keresak. 

nyitványokkal december 1-re állást zés délután 8-5 őra között. Cím a % a templom vakolási munkálataira 

keres IV Fróbi 82 sz. Hotkynál?719 dapt 2755 Str I Bratianu 29 II 2 2728 az árlejtést, 162.767 lei értékben. z ő * z 

Mosást, vasalást vallal ti szta, ügyes 
leg unia ojest áro ladó, A vállalkozók naponta Kiss György 

asszony. Cim II. kerületi szőlők. Str. 1 Kakas l egyházközségi elnöknél nyerhetnek 
Demetriada 24. 3227 essur 

Aeíszfensnő orvosi rendelőbe állást keres. Címeket Szorgalmas" é- 
( jeligé re a kiadóba kérem. 3434 

Alkalmazas 

Pansióba gvakorlott, norciózásban jártas nerfekt szakácsnőt. vagy sza- 
január 1-re Cime- 

jelizére a kiadóba ké- 
3232 

ket Pansió" 
rem leadni 

Ada-Kalehról Rahát 
(szultánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs. vani- Na. málna, citrom. barack és cso- Koládé. kimérve, vagy szép kivitelü csomagolásban felszés szerint na- 
gyobb darab, vagy apróra vágva. Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 600. - 
okum lei 86 árban, postán, vagy 

vasuton promt szállit 
Matics Mihály, Orsova 

Butorozott szobát keres átutazóban lévő házaspár, pár napra. Címeket 
Fürdőszobás" jeligére a kiadóba ké- rem leadni. 2330 

Elegánsan butorozott szoba külön be- járattal, fürdőszobahasználattal. két személynek, esetlez ellátással decem- ber 1-re kiadó. Cim: V Sir. Mircea 
Voda 3. 2700 
Öt-hatszobás lakást, pansiának megfe- 
lelőt különbejáratú szobákkal kere- 
sünk. Címeket „Pansió" jeligére a 
kiadóba kérem. 3231 

Butorozott szoba fürdőszobahaszna- 
lattal, hideg-meleg folyóvízzel és vil- 
lannyal 1.400 leiér: azonnalra kiadó. 

. Str. Homer 1. Parcul n 

Hgyszobás Izkás, villanyvezetékkel 
december 1-re kiadó III. Piata 
Crusii 2. 2757 

Háztelek 101 négyszögöl a III. kerü- 
leti Kereszt tér közelében, ugyanott 
egy üzleti kredenc pulttal eladó. Ér- 
deklődni III. Str. 1. Decembrie 3. 

2756 

Antik bútor eladó. Megtekinthető 
Piata Aurel Vlaicu 3. 2758 
ezmesazzrearas 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon K U L K Az-féle Uiliom- 
tejkrémet, Uiliom-tejszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz? I. Piata I. C. 
Brátianu. 
zzvaz 

Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh mii msztrr : iniame a üli Mirlartat 

felvilágositást. Jótállási illeték öt 
százalék. " 

Nyomtatja a „HIRLAP" tipografia si editura Sin.c. Arad 


